

# Literaturmitteilungen (72)2025 Nr. 6

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

# Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung	5
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger /	
Gesellschaft	6
Recht / Staat / Verwaltung	10
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	13
Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	15
Bildung / Schule / Wissenschaft	16
Kultur / Bibliothek / Archiv / Denkmalschutz	19
Soziales / Alter	21
Jugend	21
Ausländerintegration	24
Gesundheit	25
Erholung / Freizeit / Sport	27
Frauenpolitik / Gender / Diversity	27
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	28
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	30
Verkehr	32
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	33
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	34
Finanzen / Steuern / Haushalt	37
Feuerwehr / Katastrophenschutz	40

#### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Achelpöhler, Wilhelm: Mitwirken statt nur zuschauen : sachkundige Bürger\*innen und Einwohner\*innen / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 26 – 28

Appel, Felix: Zukunftsfähige Bürgermeister, vom Entscheider zum Gestalter: warum Bürgermeister heute auch Community-Manager ihrer Gemeinde sein müssen / Felix Appel. - (Zukunftsfähige Kommune). - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 272 – 273

Arndt, Marcus: Form- und Verfahrensrecht der kommunalen Normgebung : Hinweise zu Fehlerquellen beim Erlass von Satzungen / Marcus Arndt. - In: Die Gemeinde SHGT. – 77. 2025, H. 5, S. 133 – 138

Bastians, Uda: Koalitionsvertrag: Versprechen und Erwartungen / Uda Bastians. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 18 – 19

Baur, Tilman: Aktuell, verständlich, zuverlässig: gute Kommunikation / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 7, S. 40 – 43

Baur, Tilman: "Jetzt nicht weiterwursteln" : BW-Kommunalbarometer / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 7, S. 31-34

Bönsel, Matthias: Gemeinsam digital: praxisnahe KI-Lösungen für die Verwaltung / Matthias Bönsel; Jörg Scholz und Jochen Müller. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 10 – 11

Bongartz, Christiane: Rahmenbedingungen für die Nutzung von KI in Verwaltungen / Christiane Bongartz und Andreas Wohland. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 6 – 8

Danwitz, Luc von: Duplik: Checks and Balances ernst nehmen! / Luc von Danwitz. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 6, S. 233 – 235

Dedy, Helmut: "Wie können wir besser kooperieren?": lokale Demokratie braucht ein gutes Zusammenspiel von Zivilgesellschaft und Verwaltung; zwei Perspektiven, zwei Statements / Helmut Dedy; Sophie Mirpourian. - In: stadt:pilot. - 2025, Juni, S. 22

Deppe, Sahar: KI-gestützte Dashboards: von der Datenflut zur Klarheit / Sahar Deppe und Jens-Peter Seick. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 22 – 24

Effing, Klaus: Mit KI und Automatisierung leistungsfähig bleiben / Klaus Effing; Marc Groß. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 20 – 21

Ehlers, Dirk: Verfassungsrechtliche Bindungen der kommunalen Spitzenverbände / von Dirk Ehlers. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 297 – 302

Ehrenamt braucht Erleichterung und Unterstützung / Deutschen Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 3, S. 35

Erhardt-Maciejewski, Christian: Schluss mit dem Gnadenbrot / von Christian Erhardt-Maciejewski. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 6 – 7

Franke, Thomas: Kommunalpolitik zum Anfassen / Thomas Franke. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 46 – 47

Girlinger, Moritz: Transparenz im öffentlichen Sektor auf kommunaler Ebene in Österreich / Moritz Girlinger; Laura Klein; Julia Trautendorfer. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 3, S. 121 – 128

Gühlstorf, Torsten: Übersicht über das kommunale Haftungsrecht / Torsten Gühlstorf. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 76. 2025, H. 7, S. 247 – 252

Haas, Anne-Sophie: Münster: Verwaltung mit Weitblick / Anne-Sophie Haas; Martin Fürst; Marion Pfaller. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 44 – 45

Haftungsrechtliche Organisation / Bundesarbeitsgemeinschaft Dt. Kommunalversicherer. - 6., überarb. Aufl. - Köln , 2025. - 191 S. : Ill., graph. Darst. - (BADK-Information / Sonderheft ; 2025)

Henneke, Hans-Günter: Die Arbeit der kommunalen Spitzenverbände im Fokus des DLT-Professorengesprächs 2025 / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 267 – 275

Henneke, Hans-Günter: Die kommunalen Spitzenverbände als "Speicher des Vollzugswissens" / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 303 – 307

Henneke, Hans-Günter: "Wer bei keinem kommunalen Spitzenverband ist, lebt in einer anderen Welt" / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 286 – 288

Henneke, Hans-Günter: Wirkungsfelder der kommunalen Spitzenverbände in der Bundesrepublik / von Hans-Günter Henneke. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 6, S. 265 – 279

Hitzeaktionspläne in der kommunalen Praxis [Elektronische Ressource]: Verbundvorhaben DAS, Anwendung der Handlungsempfehlungen für die Erstellung von Hitzeaktionsplänen in der kommunalen Praxis (Plan C) / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. Autor Moritz Ochsmann. - Berlin , 2025. - 61 S.: graph. Darst. - (Difu-Impulse; 2025,03)

https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/e3fe64a4-3618-478f-b2a3-d301eb2252f2/content

Höcke, Christian: Kommunalpolitisches Ehrenamt: Eckpfeiler der Entwicklung ländlicher Räume unter Druck? / Christian Höcke. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 145 – 148

Kaniber, Michaela: Heimat mit Zukunft : warum LEADER mehr ist als ein Förderprogramm / Michaela Kaniber. - (Zukunftsfähige Kommune). - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 254 – 256

Kleinert, Julia: Entlastung durch den Chatbot: Bürgernähe rund um die Uhr / Julia Kleinert und Patrick Höwener. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 12 – 14

Mann, Thomas: Beteiligungs- und Anhörungsrechte der kommunalen Spitzenverbände : materiellrechtlicher und prozessualer Gehalt / von Thomas Mann. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 289 – 297

Merz, Friedrich: "Starke Kommunen für ein starkes Deutschland" / Friedrich Merz. - In: die:gemeinde. -2025, H. 7, S. 22-26

Öhmann, Heinz: Fragmentierung der Räte: ein Vergleich mit den Niederlanden / Heinz Öhmann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 25 – 28

Schippmann, Uwe: 43. Hauptversammlung des Deutschen Städtetages in Hannover / von Uwe Schippmann. - In: Städtetag aktuell. – 2025, H. 3, S. 2 – 22

SDG-Maßnahmen für Kommunen [Elektronische Ressource]: Kommunaltypen und Handlungsempfehlungen / Oliver Peters; Marie Munzert; Valeska Liedloff. Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik; Bertelsmann Stiftung. - Gütersloh, 2025. - 152 S.: graph. Darst. https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/6df03fc9-c70b-46fb-84f5-c3488feb279d/content

Soethe, Hendrik: Leitplanken für den Einsatz von KI in Verwaltungen / Hendrik Soethe. - In: Städteund Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 20 – 21

Urbane Datenplattformen [Elektronische Ressource] : eine Entscheidungshilfe für Kommunen / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung ... Autorinnen und Autoren Joachim Weber ; David Kurz ; Nina Müller ; Rasha Abu Qasem. - Bonn : BBSR, 2025. - 25 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-98655-119-3

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2025/urbane-datenplattformen-vergleich-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Vorholz, Irene: Wirkungsfelder der kommunalen Spitzenverbände außerhalb von Gesetzgebungsverfahren / von Irene Vorholz. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 276 – 285

Wanninger, Christian: Erste Antworten auf den demografischen Wandel / Christian Wanninger, 2025. - (Zukunftsfähige Kommune). - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 268 – 271

Wirtz, Roman: KI in Kommunen: Chancen nutzen, Datenschutz wahren / Roman Wirtz und Nicole Maleska. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79. 2025, H. 5-6, S. 17 – 19

Wolters, Sebastian: Die Zukunft des Sitzungsmanagements / Sebastian Wolters. - In: Städte- und Gemeinderat. - 79.2025, H. 5-6, S. 15-16

#### Stadtentwicklung

Baier, David: Der Bonner Freiraumplan : eine Dachstrategie für die gesamtstädtische Entwicklung / David Baier ; Sandra Paul. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 7, S. 24 – 29

Bau- und Planungsrecht vereinfachen : Stadtentwicklung fördern / Deutscher Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 3, S. 27 – 28

Braun, Stephanie: Studierende experimentieren zur Transformation: Innenstadt als Raum zur Klimaanpassung und Mobilitätswende / Stephanie Braun; Alexander von Birgelen; André Bruns. - In: Stadt und Grün. - 74.2025, H. 7, S. 30 - 34

Dross, Miriam: Schritt für Schritt zu mehr Lebensqualität : Stadtentwicklung / Miriam Dross. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 6, S.8 - 10

Innenstädte im Umbruch [Elektronische Ressource]: Erkenntnisse aus dem BBSR-Forschungscluster / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung ... Autor und Autorin Moritz Maikämper; Marion Klemme. - Bonn , 2025. - 39 S.: Ill., graph. Darst.

ISBN 978-3-98655-114-8

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2025/innenst aedte-im-umbruch-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Lebenswerte und umweltgerechte Stadtentwicklung [Elektronische Ressource] : kritische Positionen zum Green New Deal in urbanen Räumen / Beatriz V. Toscano (HG.). - Bielefeld : transcript, 2025. - 261 S. : graph. Darst. - (Urban Studies)

ISBN 978-3-8376-6186-6 - ISBN 978-3-8394-6186-0

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/22/89/9b/oa9783839461860NfHIvoFapy7EX.pdf

Piron, Rebecca: 10 Kommunen beleben ihre Innenstadt : Stadtmarketing / Rebecca Piron. - In: Kommunal. -2025, H. 7-8, S. 50-51

Stognienko, Michael: Plädoyer für gemeinsame Gestaltung : Teilhabe / Michael Stognienko. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 6, S. 13 – 14

Walter, Susanna: Temporäre Freiräume: Begegnungen möglich machen / Susanna Walter. - (Zukunftsfähige Kommune). - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 260 – 263

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Bächtiger, André: Die Mischung macht's!: Bürgerwünsche zur Reform der Parteiendemokratie / André Bächtiger; Seraphine Arnold; Franziska Maier; Anja Rieker; Vanessa Schwaiger; Eva-Maria Trüdinger. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 40 – 47

Barley, Katarina: Die wichtige Rolle der Kommunen für Europas Zukunft : die EU als Projekt der Zusammenarbeit / ein Beitrag von Katarina Barley. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 9 – 10

Bednarz, Liane: Parteienverdrossenheit: und was dagegen helfen könnte; Essay / Liane Bednarz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 48 – 54

Benbrahim, Karima: Machtkritisches Denken als Widerstand gegen extrem rechte Ideologien: warum politische Bildung heute wichtiger denn je ist / von Karima Benbrahim. - In: Außerschulische Bildung. -2025, H. 2, S. 41-47

Bernardi, Yannik: Europa gemeinsam stark machen : die RGRE-Delegiertenversammlung im Überblick / ein Beitrag von Yannik Bernardi. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 5 – 8

Bozay, Kemal: Rechtsterrorismus in Deutschland: (Dis-)Kontinuitäten und Entwicklungsdynamiken / von Kemal Bozay. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 2, S. 4 – 11

Bredl, Patrick: Bildung gegen institutionellen Antiziganismus : Erfahrungen, Herausforderungen und Handlungsempfehlungen aus einem Fortbildungsprojekt / von Patrick Bredl und Abelina Junge. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 2, S. 57-61

Brodersen, Wyn: Digitale Metamorphosen des Rechtsterrorismus : Vorläufer, Gemeinschaft und Konzepte / von Wyn Brodersen. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 2, S. 19 – 25

Busch, Andreas: Demokratien unter Druck? / Andreas Busch. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 22-23, S. 18 – 24

Dettling, Daniel: Zukunft wird aus Zuversicht gemacht / Daniel Dettling. - In: Kommunal. – 2025, H. 6, S. 30 – 32

Deutsch-chinesische Kooperationen in Bildung und Kultur [Elektronische Ressource] : Austausch und Zusammenarbeit auf kommunaler Ebene / Hrsg. FES Abteilung Internationale Zusammenarbeit. Andrea Frenzel. - Bonn , 2025. - 44 S.

ISBN 978-3-98628-719-1

https://library.fes.de/pdf-files/international/22170.pdf

Dieckmann, Bärbel: "Den Einsatz der Kommunalen braucht es heute mehr denn je" : 70 Jahre Deutsche Sektion des RGRE / ein Beitrag von Bärbel Dieckmann. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 12-14

Drees, Sabine: Kommunale Demokratie auf dem Prüfstand : 48. Sitzung des Kongresses der Gemeinden und Regionen / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 29 - 31

Drees, Sabine: Kommunales Engagement in einer aufgewühlten Welt: Ausschuss für kommunale Entwicklungszusammenarbeit / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 41-42

Drees, Sabine: Kommunen sind treibende Kraft für Demokratie und Freiheit: Deutsch-türkische kommunale Beziehungen / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 36 – 38

Dufros, Anaïs: Kommunale Partnerschaften, wichtiger denn je?: Fachforum zu kommunalen Partnerschaften / ein Beitrag von Anaïs Dufros. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 20 – 21

Epiney, Astrid: Die Rechtsprechung des EuGH im Jahr 2024: Unionsbürgerschaft, Diskriminierungsverbot, Grundfreiheiten und Gleichstellungsrecht / Astrid Epiney. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 809 – 817

Europa und Internationales [Elektronische Ressource] : 2024/2025 ; Projekte und Engagement / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft Konz. und Red. Susanne Broll. - München , 2025. - 75 S. : Ill., graph. Darst. - (Veröffentlichung des Referates für Arbeit und Wirtschaft / Landeshauptstadt München ; 365)

https://www.wirtschaft-muenchen.de/produkt/europa-und-internationales-2024-25-projekte-und-engagement/

Fikar, Ulrich: Kohäsion und weniger Bürokratie sind entscheidend: Podiumsdiskussion zur Kooperation zwischen EU und Kommunen / ein Beitrag von Ulrich Fikar. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 11

Froese, Judith: Politische Parteien und ihre Jugendorganisationen: zur Bedeutung ihres Verhältnisses für die wehrhafte Demokratie / Judith Froese. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 800 – 804

Geminn, Christian: Wettbewerb um die Zukunft : die Regulierung künstlicher Intelligenz in Japan und Europa / Christian Geminn. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 11, S. 449 – 462

Hazran, Yusri: Alawiten, Drusen, Christen, Kurden: Minderheiten in Syrien / Yusri Hazran. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 26 – 32

Heinkelmann-Wild, Tim: Trump 2.0 und die Abkehr von der Liberalen Internationalen Ordnung / Tim Heinkelmann-Wild. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 22-23, S. 11 – 17

Helberg, Kristin: Aufarbeitung und Neuanfang : Syriens fragiler Übergang / Kristin Helberg. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 4 – 11

Jasim, Dastan: Die Kurden in Syrien / Dastan Jasim. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 40 – 45

Jun, Uwe: Das Parteiensystem im Zeichen zunehmender Fragmentierung und Polarisierung / Uwe Jun. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 10 – 17

Koß, Michael: Abschied von den Allerweltsparteien? : die Volksparteien der Mitte nach dem Wegfall ihrer Voraussetzungen / Michael Koß. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 26 – 31

Kottenhahn, Karl-Heinz: Aktueller Tätigkeitsbericht zeigt Fortschritte auf : EU-Mission zur Anpassung an den Klimawandel / ein Beitrag von Karl-Heinz Kottenhahn. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 27 – 28

Kottenhahn, Karl-Heinz: Bamberg für Bekämpfung von Energiearmut geehrt: Intelligent Cities Challenge (ICC) Awards / ein Beitrag von Karl-Heinz Kottenhahn. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 34 – 35

Kottenhahn, Karl-Heinz: Europapreis 2025 geht an Gaziantep in der Türkei: Preise des Europarates für die Förderung des europäischen Gedankens / ein Beitrag von Karl-Heinz Kottenhahn. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 32 – 33

Kroker, Patrick: Der Syrienkonflikt und das Völkerstrafrecht / Patrick Kroker. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 33 – 39

Liebig, Simon: Zwischen Networked Publics und Orten der Begegnung: ein qualitativ-explorativer Beitrag zur Konzeptualisierung von Online-Nachbarschaftsgruppen / Simon Liebig; Jan Üblacker. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 224 – 243

Lokale Demokratie unter Druck / Deutscher Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 3, S. 33 – 34

Lücke-Gyan, Liana: 75 Jahre Partnerschaft Ludwigsburg-Montbéliard: ein Symbol deutsch-französischer Versöhnung und Freundschaft / ein Beitrag von Liana Lücke-Gyan und Anna-Kathrin Schneider.
- In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 39 – 40

Matthieß, Theres: Zwischen Notlösung und Zukunftsmodell: die unterschätzte Stärke von Minderheitsregierungen / Theres Matthieß. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 18 – 24

Moll, Marcell: Arbeitskreis stellt sich neu auf : Arbeitskreis der jungen Mandatsträgerinnen und -träger / ein Beitrag von Marcell Moll. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 43 – 44

Moll, Marcell: "Europa braucht mehr Kommunalos" : Fachforum zum kommunalen Beitrag für Europa / ein Beitrag von Marcell Moll. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 17 – 19

Müller, Jan-Werner: Ende der Parteiendemokratie? : Essay / Jan-Werner Müller. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 4 – 9

Münkler, Marina: Von der Parteien- zur Plattformdemokratie: Verheißungen und Gefahren der digitalen Demokratie, Essay / Marina Münkler. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 27-28, S. 32-38

Pogge, Thomas: Zu einer echt-stabilen Weltordnung / Thomas Pogge. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 22-23, S. 32 – 38

Rapp, Sebastian: Datenschutz bei politischen Informationssystemen / Sebastian Rapp. - In: Kommunaljurist. - 22. 2025, H. 6, S. 201 – 207

Riedl, Benedikt: Werteoperationalisierung und gemeinsame Verfassungsüberlieferungen / von Benedikt Riedl. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 3, S. 173 – 222

Schilling, Theodor: Der revidierte Entwurf einer Übereinkunft über den Beitritt der EU zur EMRK und die Rechtsprechung / von Theodor Schilling. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 3, S. 254 – 281

Schmidinger, Thomas: Eine kleine Geschichte des Baathismus in Syrien / Thomas Schmidinger. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 19 – 25

Schmidt, Kristina Isabel: Europäische Armee: Konzept der Gegenwart mit Entwicklungsperspektive? / von Kristina Isabel Schmidt. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 3, S. 223 – 236

Schmitz, Michael: Die Kohäsionspolitik muss schlagkräftig bleiben : Fachforum mit Europaabgeordneten / ein Beitrag von Michael Schmitz. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 3, S. 22 – 23

Schnaudigel, Christoph: Kommunale Kompetenz stärker als Wegweiser der EU nutzen: die Schwerpunkte im neuen RGRE-Präsidium / ein Beitrag von Christoph Schnaudigel. - In: Europa kommunal. - 49.2025, H. 3, S. 15-16

Schwarzer, Daniela: Liberale Demokratien unter Druck Geoökonomische, geopolitische und innere Herausforderungen / Daniela Schwarzer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 22-23, S. 4 – 10

Spieker, Luke Dimitrios: Ein "Wunder" der Unionsbürgerschaft? : zum Urteil des EuGH (GK) v. 29.4.2025, C-181/23, Kommission ./. Malta (Staatsbürgerschaft für Investoren) / Luke Dimitrios Spieker ; Ferdinand Weber. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 13, S. 612 – 622

Starke Stimmen der Kommunen in Europa / Deutscher Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 3, S. 36

Steinberg, Guido: Zwischen Dschihadismus und Pragmatismus: eine kurze Geschichte der Hai'at Tahrir asch-Scham / Guido Steinberg. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 12 – 18

Sünker, Heinz: Volksgemeinschaftsideologie in Nazi Deutschland: Gesellschaftspolitik als Radikalisierung sozialer Ausgrenzung und Ausschließung / Heinz Sünker. - In: Neue Praxis. - 55. 2025, H. 2, S. 162 – 174

Virchow, Fabian: Von "Einzeltätern" und einem "Trio" : der NSU und das Versagen der Gesellschaft / von Fabian Virchow. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 2, S. 12 – 18

Wannagat, Simon: Direkte Spenden an Parteipolitiker ohne Mandat : ein blinder Fleck der privaten Politikfinanzierung / Simon Wannagat. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 12, S. 755 – 762

Wendel, Mattias: Solidarität kann man nicht kaufen: Verbot der Vermarktung der Unionsbürgerschaft; EuGH 29.04.2025, C-181//23 / Mattias Wendel; Lea Dirksen. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 26, S. 1995 – 1998

Wick, Robert: Bürgerbeteiligung in Mecklenburg-Vorpommern, hinter dem Trend? : Erkenntnisse aus der Beteiligungspraxis / Robert Wick ; Julia Quade. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 149 - 151

#### Recht / Staat / Verwaltung

Beckmann, Martin: Chancen und Grenzen einer Verfahrensbeschleunigung durch Genehmigungsfiktionen / Martin Beckmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 804 – 808

Dombert, Matthias: Zensus als Fall für die Verfassungsgerichte / Matthias Dombert. - In: Kommunal. – 2025, H. 6, S. 26 – 28

Drossel, Jan-Marcel: Der Schutz der Grundrechte durch die Verwaltungsgerichtsbarkeit im Wege der konkreten Normenkontrolle unter Berücksichtigung aktueller Entwicklungen / Jan-Marcel Drossel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 816 – 821

Eisenbarth, Markus: Polizeikosten für Risikospiele: das BVerfG ebnet den Weg für kostenpflichtige Sicherheit / Markus Eisenbarth; Gerold Haouache. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 11, S. 680 – 686

Fontana, Sina: Die Gesetzesbindung der Verwaltung : eine Betrachtung im Kontext von Staatszielbestimmungen / von Sina Fontana. - In: Die Verwaltung. - 58.2025, H. 1, S. 27 - 52

Frankenberger, Rolf: Polarisierung und Radikalisierung? : Rückblick Bundestagswahl / Rolf Frankenberger. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 7, S. 38 – 39

Heller, Robert E.: Aktuelle Verschärfungen im Waffenrecht / Robert E. Heller; Holger Soschinka und Stephan Rabe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 817 – 821

Henneke, Hans-Günter: Reformvorschläge zur Gestaltung von Gesetzen / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 312 – 316

Henneke, Hans-Günter: Respektvoll im Umgang mit dem Staat, aber hartnäckig in der Sache / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 308 – 311

Hentzschel, Lukas: Zuständigkeitsfragen im Zuwendungsrecht des Bundes / Lukas Hentzschel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 12, S. 737 – 741

Hoffmann, Stefan: Versagung oder Ablehnung?: ein wissenschaftlicher Lösungssatz für die nachgeschobene Ablehnung / Stefan Hoffmann. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 43. 2025, H. 3, S. 102 – 107

Hoppe, Amina: In bester Absicht?: zur Strafbarkeit des Ausspähens von Daten mit dem Ziel der Aufdeckung von Sicherheitslücken de lege lata und de lege ferenda / Amina Hoppe. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 12, S. 553 – 559

Itzel, Peter: Amts- und Staatshaftungsverfahren : die Besonderheiten der Darlegungs- und Beweislast / Peter Itzel. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 79. 2025, H. 10, S. 621 – 627

Kahl, Wolfgang: Grundstrukturen und Perspektiven des Biodiversitätsschutzrechts / von Wolfgang Kahl und Anna-Lena Siehr. - In: Die Verwaltung. - 58. 2025, H. 1, S. 67 – 106

Kemper, Rainer: Namensrecht im Wandel: die neue Rechtslage zur Änderung des Ehenamens- und Geburtsnamensrechts und des internationalen Namensrechts / Rainer Kemper. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 79. 2025, H. 11, S. 689 – 696

Koehl, Felix: Aktuelle Rechtsprechung des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs zum Bau- und Denkmalschutzrecht / von Felix Koehl. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 12, S. 397 – 403

König, Katrin: Bericht über die Tätigkeit des Thüringer Verfassungsgerichtshofs in den Jahren 2023 und 2024 / von Katrin König und Andreas Jenak. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 34. 2025, H. 7, S. 145 – 150

Konrad, Tobias: Föderale Entscheidungszugriffe und Bindungskraft der Landesverfassungen: Anmerkungen aus bayerischer Perspektive zu den landesverfassungsgerichtlichen Streitigkeiten um die Grundgesetzänderung der Schuldenbremse im einstweiligen Rechtsschutz / von Tobias Konrad. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 13, S. 433 – 442

Korbmacher, Andreas: Die schwache Gewalt / von Andreas Korbmacher. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 34. 2025, H. 7, S. 151-156

Kraus, Stefan: Rechtsprechung des Bayerischen Veraltungsgerichtshofs und der Bayerischen Verwaltungsgerichte im öffentlichen Bauordnungsrecht im Jahr 2024 / von Stefan Kraus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 6, S. 210 – 214

Löbbecke, Friederike: Verwaltungsgerichtlicher Rechtsschutz in Krisenzeiten: Bewältigung im Eilverfahren? / Friederike Löbbecke und Christian Bamberger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 831 – 836

Lorenz, Nicholas: Racial Profiling im Fokus der Verwaltungsgerichtsbarkeit: ein Beitrag zu Rechtslage, prozessualen Hürden und verfahrensrechtlicher Prävention / Nicholas Lorenz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 11, S. 673 – 679

Lucke, Jörn von: Große Sprachmodelle und Bürokratieabbau / Jörn von Lucke. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 3, S. 99-110

Mannewitz, Tom: Den Verfassungsschutz schützen: one size fits all? / Tom Mannewitz; Franziska Schneider. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 12, S. 529 – 536

Michl, Fabian: Gespaltenes Wahlsystem / Fabian Michl. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 25, S. 1799 – 1803

Payandeh, Mehrdad: Auslandseinsätze der Bundeswehr zwischen Wehrverfassung und Völkerrecht / Mehrdad Payandeh. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 12, S. 493 – 503

Reiners, Markus: Stellenwert der Administration hinsichtlich einer Transformation in Richtung Demokratie und Marktwirtschaft / Markus Reiners. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 3, S. 137 – 144

Rossa, Elisabeth: Deutsche Waffenlieferungen im Verwaltungsprozess: Überlegungen zu der vorbeugenden Unterlassungsklage im Spiegel des Art. 19 Abs. 4 GG / Elisabeth Rossa. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 11, S. 661 – 667

Schiffbauer, Björn: Wohin führt der "Bremer Weg"?: das Polizeikosten-Urteil des Bundesverfassungsgerichts und seine Folgen / von Björn Schiffbauer. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 6, S. 321 – 331

Schiller, Gernot: Effektiver (Eil-)Rechtsschutz bei Informationsansprüchen / Gernot Schiller. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 797 – 803

Schleyer, Rudolf: Drei Ziele statt kompletter Staatsmodernisierung / Rudolf Schleyer. - In: Kommunal-politische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 22 – 23

Schmid, Sebastian: Die Gesetzesbindung der Verwaltung / von Sebastian Schmid. - In: Die Verwaltung. - 58.2025, H. 1, S. 53-66

Schmidt, Christoph: Digitale Bekanntgabe von Verwaltungsakten im Besteuerungsverfahren: Opt-out statt Einwilligung / Christoph Schmidt. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 24, S. 1688 – 1692

Schmidt, Thorsten Ingo: Die strukturelle Neuverschuldung der Länder zwischen Verfassungskernwidrigkeit und Völkerrechtsverstoß / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 12, S. 503-512

Steinl, Leonie: Mit Strafrecht gegen Diskriminierung? / Leonie Steinl und Antonia Vehrkamp. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 13, S. 605 – 612

Tolkmitt, Dirk: Verwaltungsrecht und Verwaltungsgerichtsbarkeit im historischen und internationalen Vergleich / von Dirk Tolkmitt. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 6, S. 282 – 284

Ulrich, Carsten: Die Digitalisierung in der verwaltungsgerichtlichen Rechtsprechung 2023/24 / von Carsten Ulrich. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 6, S. 279 – 282

Wirtz, Pia: Beweislasten im Verwaltungsrecht / Pia Wirtz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 12, S. 748 – 755

# Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Düwell, Franz Josef: Dringender Regelungsbedarf in Sachen Arbeitszeit und deren Erfassung / Franz Josef Düwell. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 26, S. 1525 – 1527

Gottschalk, Kristina: Im Dienst des Staates : oder gegen ihn? / Kristina Gottschalk. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 32 – 34

Hogrebe, Nina: Bildungsungleichheiten in der Kindertagesbetreuung: Überlegungen zu Ausprägungen und Ursachen sowie Lösungsstrategien aus Steuerungsperspektive / Nina Hogrebe. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 6, S. 187 – 189

Hombach, Heinz-Joachim: Künstliche Intelligenz und der Wandel der Arbeitswelt / von Heinz-Joachim Hombach. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 76. 2025, H. 4, S. 73 – 74

Jansen, Anika: Syrerinnen und Syrer auf dem deutschen Arbeitsmarkt / Anika Jansen; Sarah Pierenkemper; Fabian Semsarha. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 24-26, S. 46 – 53

Kellner, Martin: Entwicklungen im Recht der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 2024 : Arbeitsunfälle / Martin Kellner. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 76. 2025, H. 6, S. 213 – 218

Kerber, Thalassa: Babyboomer gegen Digital Natives? / verfasst von Luise Thalassa Kerber; Jens Weiß. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 46 – 47

Klaus, Sebastian: Die Anwerbung von Arbeitskräften aus Drittstaaten: arbeits- und aufenthaltsrechtliche Aspekte zu Fragen der Betriebsbindung / Sebastian Klaus und Holger Kolb. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 5-6, S. 217 – 227

Knoke-Wentorf, Andreas: Wie Fachkräfte im Übergangssektor auf Jugendliche, ihre Arbeit und Reformen schauen: zentrale Ergebnisse einer bundesweiten Befragung / Andreas Knoke-Wentorf; Helen Renk; Clemens Wieland. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 6, S. 174 – 179

Kollmer, Norbert: Betriebliches Eingliederungsmanagement: aktuelle Rechtsprobleme in der Praxis / Norbert Kollmer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 26, S. 1841 – 1848

Konow, Michael: Neue Arbeit braucht das Land / verfasst von Michael Konow. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 28 – 29

Kunze, Fabrice: Beigeordnetenverfassung für die Kreise: mehr Führungsstellen statt schlanker Struktur / Fabrice Kunze. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2025, H. 6, S. 85 – 87

Lancelle, Françoise: Auf zu neuen Ufern!: New Work / verfasst von Françoise Lancelle; Kai Peters. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 24 – 27

Lorse, Jürgen: Prüfpflichten einer ausschreibenden Behörde bei Stellenausschreibungen mit einem internen und externen Bewerberfeld / Jürgen Lorse. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 7, S. 269 – 273

"Mehr Flexibilität wagen!" : flexible Gestaltungsmodelle für den Übergang in den Ruhestand ; arbeits- und sozialversicherungsrechtliche Betrachtung / Sven Beste ; Thomas Haßlöcher ; Katharina Meurs ; Sebastian Walthierer. - In: Der Betrieb. - 78. 2025, H. 23-24, S. 1486 – 1489

Michel, Wolf-Rüdiger: Tarifkompromiss 2025 : ein Balanceakt! / Wolf-Rüdiger Michel. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 32 – 33

Oebbecke, Janbernd: Zur "Beigeordnetenverfassung für die Kreise" / Janbernd Oebbecke. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2025, H. 6, S. 87 – 90

Paulsen, Hilko: Führung will gewollt und gelernt sein / verfasst von Hilko Paulsen; Ute Ripke; Claudia Schele. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 12 – 15

Pepping, Georg: Die hypothetische Karriere von Betriebsratsmitgliedern nach dem Betriebsverfassungsänderungsgesetz / Philipp Schäuble; Benedikt Bögle und Sophia Bruckdorfer. -In: Betriebs-Berater. - 1.//80. 2025, H. 24, S. 1397 - 1401. - 2.//80. 2025, H. 25, S. 1462 – 1467

Pepping, Georg: Mit KI-Richtlinien und KI-Rahmenbetriebsvereinbarungen den KI-Einsatz in Unternehmen erfolgreich gestalten / Georg Pepping. - In: Betriebs-Berater. - 1.//80. 2025, H. 22, S. 1269 – 1280

Piron, Rebecca: How to make Verwaltung sexy again / Marie Bischoff; Lena Hofmann. - In: Kommunal. -2025, H. 7-8, S. 52-53

Ruge, Kay: Tarifabschluss verkennt Zeichen der Zeit / Kay Ruge. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 30 – 31

Sandmeier, Anita: Ausstiege aus dem Lehrkräfteberuf: eine Bestandsaufnahme in Deutschland und ein Blick ins Nachbarland Schweiz / Anita Sandmeier; Svenja Mareike Schmid-Kühn. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 4, S. 115-116

Schnabel, Claus: Altersdiskriminierung trotz Arbeitskräftemangel? / Claus Schnabel; Juliane List. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 444 – 449

Schönenbroicher, Klaus: Zur aktuellen Alimentation von Richtern und Beamten und zur (Nicht-)Umsetzung von Entscheidungen des Bundesverfassungsgerichts in Nordrhein-Westfalen / Klaus Schönenbroicher. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 7, S. 274 – 277

Schuster, Ulrike: Zur Umsetzung des Hinweisgeberschutzgesetzes im Geschäftsbereich des Bayerischen Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration / von Ulrike Schuster. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 13, S. 443 – 445

Schwick, Julia: Spitzenjobs klug besetzen: worauf es ankommt / Julia Schwick. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77.2025, H. 6, S. 42-43

Silberbach, Ulrich: Tarifverhandlungen werden härter / Ulrich Silberbach. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 34 – 35

Steiner, Harald: Die Regelung von Dienstkonflikten durch das Bundespersonalvertretungsrecht : die Leistung des BPersVG für die Integration in der Dienststelle / Harald Steiner. - In: Recht im Amt. - 1.//72.2025, H. 3, S. 104-109

Steiner, Harald: Reihe, Normative Essentiale des Personalvertretungsrechts: Teil 13, die Gewerkschaftsbetätigungsklausel des § 9 Abs. 4 BPers VG n.F., Struktur und Funktion / von Harald Steiner. - In: Der öffentliche Dienst. - 78. 2025, H. 6, S. 113 – 124

Verheyen, Sabine: Europas Antwort auf den Fachkräftemangel / Sabine Verheyen. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 36 – 37

Voigt, Hartmut: Interne Maßnahmen gegen Überlastung im Schulalltag : Bedeutung von Achtsamkeit im Kollegium und Selbstreflexion im Unterricht / Hartmut Voigt. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 6, S. 180-182

Weischer, Nadine: So nutzt KI den Kommunen im Personalmanagement / verfasst von Nadine Weischer; Melina Schmechta. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 16 – 19

Zeh, Sandra: Best Practice: Personalgewinnung in Wuppertal / Sandra Zeh. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 40 – 41

Zwischen Nähe und Distanz: zur Rolle von Empathie für die Arbeitsmarktintegration im Jobcenter / Saskia Schubert; Carlotta Alpers; Gundula Gwenn Hiller; Tobias Ringeisen. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 3, S. 129 – 136

#### Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Braun, Tillmann: Geht es jetzt in die Unabhängigkeit?: Digitalisierung / Tillmann Braun. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 75 – 76

Dunker, Vanessa: Starter Kit KI: Dortmund / Vanessa Dunker. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 38

Engelhardt, Christian: Digitale Chancen: jetzt realisieren! / Christian Engelhardt. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 15 – 17

Fuhrmann, Bernd: Flächendeckender Glasfaserausbau : das Netz der Zukunft kommt ; warum die Stadt Bad Berleburg eigenwirtschaftlich für alle Haushalte baut / Bernd Fuhrmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17.2025, H. 3, S. 132-134

Gerl, Katharina: Chancen und Grenzen: E-Partizipation / Katharina Gerl; Dennis Frieß. - In: Kommune 21. - 2025, H. 7, S. 40 - 41

Hornscheidt, Christian: Mit LEGO lernen: Mönchengladbach / Christian Hornscheidt; Merle Stein; Chris Demmer. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 24 – 25

Kasper, Sebastian J.: Die Verwaltung in der KI-Regulierung: Gesichtspunkte bei Betreiben, Nutzen und Beaufsichtigen von KI-Systemen / Sebastian J. Kasper. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 11, S. 471 – 480

Kausch, Michael: Notfallkanäle vorbereiten : IT-Sicherheit / Michael Kausch. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 72-73

Keppner, Benno: Zusammenhänge erkennen: Potsdam / Benno Keppner; Andreas Becker. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 20 – 21

Lindner, René: Netzwerker für Smart Cities / Interview mit René Lindner. - (Kopf des Monats). - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 8

Manthe, Verena: Zukunftspotenziale: Europäische Datenräume und die Rollen der amtlichen Statistik / Verena Manthe. - In: Wirtschaft und Statistik. – 2025, H. 3, S. 120 – 128

Medienkompetenz für die digitale Welt [Elektronische Ressource] : ein praktischer Wegweiser / Claudia Mertens ; Melanie Basten ; Jule Günter ; Anna Oldak ; Franziska Schaper ; Anne Trapp. - Bielefeld : transcript, 2025. - 260 S. : graph. Darst. - (Difu-Impulse) (BiUP General)

ISBN 978-3-8376-6531-4 - ISBN 978-3-8376-6531-8

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/96/aa/54/oa9783839465318ZXK9kgcnW5g2Q.pdf

Mobilfunkgutachten 2023 [Elektronische Ressource]: 13. Gutachten zur Umsetzung der Zusagen der Selbstverpflichtung der Mobilfunkbetreiber / Hrsg. Difu. Autorinnen und Autoren: Theresa Hohmann; Franciska Frölich von Bodelschwingh; Julia Krebs; Leonhard Schumann; Jan Hendrik Trapp. - Berlin: Difu, 2025. - 149 S.: Ill., graph. Darst. - (Difu-Impulse; 2025,01) https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/1c229090-c360-4f58-a49c-b47c362b9caa/content

Schiefelbusch, Martin: Alternative Mobilitätsalternativen: Mobilitätsressourcen für ländliche Regionen jenseits von ÖPNV und Pkw / Martin Schiefelbusch. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 139 – 144

Schoetzau, Joachim: Digitale Sicherheit für Kommunen: Resilienz im Fokus / von Joachim Schoetzau.
- In: Die niedersächsische Gemeinde. - 77. 2025, H. 3, S. 8 – 9

Stöhr, Thomas: Kommunale Herausforderungen beim Glasfaserausbau: ein Wegweiser für die digitale Zukunft / Thomas Stöhr. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 75. 2025, H. 6, S. 147 – 150

Wichtiger Schlüssel : urbane Datenplattformen / Joachim Weber et al. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 16-17

Wittmaack, Felina: Raum für Daten: Hagen / Felina Wittmaack. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 22 – 23

#### Bildung / Schule / Wissenschaft

Albertowski, Franziska: Frühes Forschen: MINT-Bildung / Franziska Albertowski und Johanna Lerch. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 28 – 29

Baur, Tilman: Sprache früh stärken / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 13 – 14

Baur, Tilman: Zwischen Erhalt und schleichender Umgestaltung / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 43 – 45

Becker, Helle: Wir müssen reden: Ratschläge für politische Bildung in schwierigen Zeiten / Helle Becker. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 76 – 82

Brämer, Alexander: Warum der Beutelsbacher Konsens heute aktueller ist denn je : Schule ist kein neutraler Ort / Alexander Brämer. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 5, S. 140 – 144

Broder, Nicole: Politische Bildung im Netz: warum Bildungseinrichtungen sich den Herausforderungen des Social-Media-Zeitalters stellen sollten / von Nicole Broder. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 2, S. 62 – 66

Daseking, Monika: Aufgaben, Chancen und Herausforderungen der Schuleingangsuntersuchung in Deutschland / Monika Daseking; Michael Urschitz. - In: Das Gesundheitswesen. - 87. 2025, H. 6, S. 387 – 390

Deutsche Forschungsgemeinschaft: Jahresbericht 2024: Aufgaben und Ergebnisse / Deutsche Forschungsgemeinschaft. - Bonn , [2025]. - 358 S.: Ill., graph. Darst., Kt. https://www.dfg.de/resource/blob/359464/dfg-jb2024.pdf

Digitale Kompetenzen von Schüler:innen und Rahmenbedingungen des Erwerbs in Nordrhein-Westfalen / Kerstin Drossel ; Jan Niemann ; Birgit Eickelmann ; Johannes Niggemeier. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36.2025, H. 4, S. 100-104

Euler, Dieter: Übergänge in Ausbildung und Beruf: Befunde, Herausforderungen und Handlungsbedarfe aus dem nationalen Bildungsbericht / Dieter Euler. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36.2025, H. 5, S.145 - 148

Gill, Thomas: Politische Bildung herausgefordert / Thomas Gill. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 58-64

Görtler, Michael: Rechtspopulismus als Herausforderung der politischen Erwachsenenbildung / Michael Görtler. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 39 – 47

Grendel, Tanja: Bildungs- und Aneignungsformen Jugendlicher / von Tanja Grendel; Michael May. - In: Soziale Arbeit. - 74. 2025, H. 6, S. 210 – 216

Hölzel-Chokharash, Tina: Das Kontroversitätsgebot als Waffe gegen Inklusion: von einer wehrhaften, nicht neutralen politischen Bildung als Antwort / Tina Hölzel-Chokharash. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 24-38

Hövel, Werner van den: Umsetzung und Finanzierung des Rechtsanspruchs auf Ganztagsbetreuung im Primarbereich in NRW : Landesregierung sorgt für Klarheit / Werner van den Hövel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36.2025, H. 4, S. 117-118

Holzwarth, Erich: Wissen, Ermutigung, Mitgestaltung: Erwartungen an die politische Erwachsenenbildung aus kommunaler Sicht / Erich Holzwarth; Vinzenz Huzel. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 2, S. 83-88

Jungkamp, Burkhard: Kontroverse um Empfehlungen zur schulischen Demokratiebildung: Blick in die Wissenschaft / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 5, S. 149 – 151

Jungkamp, Burkhard: Sprachförderung und Bildungsgerechtigkeit im Fokus: bildungspolitische Ambitionen der neuen Bundesregierung / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 6, S. 170-173

Käpplinger, Bernd: Brauchen wir einen Radikalenbeschluss 2.0?: eine Positionierung auf Basis der Geschichte der politischen Erwachsenenbildung / Bernd Käpplinger. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 48 – 57

Lang, Michael: "Nicht komplex, sondern vielfältig" / Michael Lang. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 39 – 40

Lesky, Michael: Dimensionen der Aufsuchenden (politischen) Bildungsarbeit : ein Bericht aus dem Volkshochschulverband Baden-Württemberg / Michael Lesky. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 2, S. 65-70

Lindner, Josef Franz: Die Bedeutung der KI-VO der Europäischen Union für das Schulrecht / Josef Franz Lindner und Maxim Bode. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 11, S. 462 – 471

Lorenz, Jana: Schulrechtliche Fragen mit Grundrechtsbezügen / Jana Lorenz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 804 – 808

Markwardt, Gunther: Strukturwandel in der brandenburgischen Lausitz: mit Wissenschaft zu neuer Blüte / Gunther Markwardt; Mirko Titze; Stefan Zundel. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 419 – 422

Möller, Gerd: Mangelnde Entwicklung schulischer Inklusion: eine bildungsstatistische Analyse der letzten 10 Jahre für NRW / Gerd Möller. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 4, S. 123 – 126

Pfaff, Ulrich: Vom besonderen Gewaltverhältnis zum Grundrecht auf Bildung: über drei Lehr- und Lernbücher zum Schulrecht und einige Bemerkungen über gute Gesetzgebung / Ulrich Pfaff. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 5, S. 156 – 158

Pienkoß, Christoph: "Zugang schaffen!" : Bildungssystem / Christoph Pienkoß. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 52 – 54

Politische Bildung und Demokratieerziehung an Schulen in NRW: Ergebnisse der International Civic and Citizenship Education Study (ICCS) / Hermann Josef Abs; Katrin Hahn-Laudenberg; Daniel Deimel; Johanna Ziemes. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 4, S. 120 – 122

Politische Erwachsenenbildung in Krisenzeiten: Herausforderungen und Dynamiken / Helmut Bremer; Songül Cora; Catrin Opheys; Tim Zosel. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 9 – 23

Probst, Thomas W.: Bundeswehr in Schulen : was eint, ist nicht nur die sicherheitspolitische Lage / Thomas W. Probst. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 4, S. 105 – 108

Scholz, Luise: TIMSS 2023: zentrale Befunde im Überblick / Luise Scholz; Christin Beese; Knut Schwippert. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 6, S. 183 – 186

Schratz, Michael: Wirksamer Führungshaltung auf der Spur : Haltung in der Pädagogik / Michael Schratz. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 5, S. 152 – 155

Siegemund, Ayleen: Internationalisierung der Hochschulen für den öffentlichen Dienst : Bestandsaufnahme und Herausforderungen, weltoffene Hochschulen? / Ayleen Siegemund. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 3, S. 111-121

Stetzler, Fabian: Gelingt der Ganztag? / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 35 – 37

Stetzler, Fabian: Marode Schulen, knappe Kassen / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. — 2025, H. 6, S. 54-58

Stoeber-Grobe, Dorothea: Demokratiebildung durch Selbstorganisation: Praxisbericht Buchklub Weimar / Dorothea Stoeber-Grobe. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 2, S. 71 – 75

Streese, Bettina: Curriculumentwicklung für den Bildungsgang geistige Entwicklung: Grundlagen und Gelingensbedingungen / Bettina Streese. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 5, S. 132 – 135

#### Kultur / Bibliothek / Archiv / Denkmalschutz

Aguirre, Isabel: Musethica: wenn klassische Musik dahin kommt, wo sie fehlt / Isabel Aguirre; Avri Levitan. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 72 – 73

Atzpodien, Uta: Kultur(wandel) als Chance: die Transformationskonferenz des Umweltbundesamtes hat dafür interdisziplinäre und experimentelle Räume geöffnet / Uta Atzpodien; Uta Röpcke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 74 – 75

Butterwegge, Christoph: Erst kommt das Fressen, dann die Kultur: Kontroversen angesichts einer polarisierten Sozialstruktur / Christoph Butterwegge. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 38 – 40

Dengel, Sabine: Grenzüberschreitende Kulturpolitik mit Grenzkontrollen und Sparzwängen: das Beispiel der Eurometropole Saarbrücken / Sabine Dengel; Julien François Simons. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 8 – 9

Dewey, Anne: Endlich eine "gerechte und faire Lösung"? : die "Schiedsgerichtsbarkeit NS-Raubgut" / Anne Dewey. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 2, S. 16-17

Ebert, Ralf: Wieviel Kulturwirtschaft steckt noch in der Kultur- und Kreativwirtschaft? : zum Monitoringbericht 2024 der Bundesregierung / Ralf Ebert ; Uwe van Ooy. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 2, S. 60-61

Enninger, Jürgen: Kultur als Beruf: Zugänge ermöglichen / Jürgen Enninger. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 53-55

Franke, Matthias: Der sächsische Kulturhaushalt 2025/26 : sparen am falschen Ende / Matthias Franke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 12 – 13

Fuchs, Max: Klassismus: alter Wein in neuen Schläuchen oder eine neue Perspektive für eine kritische Gesellschaftsanalyse? / Max Fuchs. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 35 – 37

Fürniß, Maren: Das Europäische Denkmalschutzjahr 1975 im Kontext der Postmoderne / Maren Fürniß. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 2, S. 12 – 27

Grabowski, Peter: Weltgeschehen trifft auf Kulturpolitik: die Prioritäten ändern sich / Peter Grabowski. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 30 – 31

Kader, Kevin: Literatur und Klassismus / Kevin Kader ; André Patten. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 2, S. 47-49

Kaenders, Veronika: Das Niederrheinische Museum in Kevelaer im Kreis Kleve und seine Besonderheiten / Veronika Kaenders. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2025, H. 6, S. 91 – 92

Maier, Anna: Dream-Team Kulturelle Bildung und soziale Orte!? : Chancen, Ansprüche und Herausforderungen in kommunalen Bildungslandschaften / Anna Maier ; Marc Maschek. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 76 – 77

Maier, Felicia: Das Kulturlabor Freiburg: ein Vorgehen für eine nachhaltigere Kunst- und Kulturförderung / Felicia Maier. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 14 – 15

Musikschule in der Stadtgesellschaft: Positionspapier des Deutschen Städtetages / Michaela Stoffels unter Mitarbeit von Muchtar Al Ghusain; Annekatrin Klepsch; Udo Witthaus; Friedrich-Koh Dolge; Matthias Pannes; Holger Denckmann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 65 – 67

Rebstock, Matthias: Nachhaltige Strukturen für ein vielfältiges und dynamisches Genre: die Studie "Das Freie Musiktheater in Deutschland. Ein Szene-Kompass" / Matthias Rebstock. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 62 – 63

Renz, Thomas: Teilhabegerechtigkeit, auch eine Frage des Geldbeutels? : Hinweise aus der kulturellen Teilhabeforschung / Thomas Renz. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 41 – 43

Reuband, Karl-Heinz: Kulturelle Partizipation im Wandel : der "Relevanzmonitor Kultur" der Liz Mohn Stiftung / Karl Heinz Reuband. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 57 – 59

Sellmann, Annika: Erhaltende Erneuerung im Praxistest: über das "Programme of Pilot Projects" des Europarats, deutsche Modellstädte und bundesweite Wettbewerbe zum Denkmalschutz im Städtebau / Annika Sellmann und Jana Breßler. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 2, S. 28 – 46

Stender, Christine: Willkommen, neues Publikum?!: wie Zivilgesellschaft kulturelle Teilhabe ermöglicht / Christine Stender,. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 44 – 46

Trötschel-Daniels, Bianka: Wirkung ohne Mitwirkung : die DDR und das Europäische Denkmalschutzjahr (EAHY) / Bianka Trötschel-Daniels. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 2, S. 47 – 65

Üben und Ver\_Üben [Elektronische Ressource] : Diversität als diskriminierungskritische Praxis in Kunst, Kultur und Bildung / Ulli Mayer ; Andrea Ellmeier ; Gerda Müller (Hg.). - Bielefeld : transcript, 2025. - 375 S. : graph. Darst. - ; Band 5)

ISBN 978-3-8376-7478-1 - ISBN 978-3-8394-7478-5

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/e7/75/b2/oa9783839474785t29do61ZgfU1j.pdf

Wanken, Christiane: Klassismus im Baukörper / Christiane Wanken. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 50 – 52

Warda, Johannes: Bauen im Bestand als Kunst der Krise, 1975 und heute: über die Wechselwirkungen von Denkmaldiskurs und Architekturentwurf / Johannes Warda. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 2, S. 66 – 82

#### Soziales / Alter

Braun, Tillmann: Auch unsichtbare Hürden müssen weg : Barrierefreiheit / Tillmann Braun. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 6, S. 16-17

Dyk, Silke van: Sicherheit, Ungleichheit und Solidarität: die Rentenversicherung und das Sozialeigentum in der alternden Gesellschaft / von Silke van Dyk. - In: Soziale Sicherheit. - 1.//74.2025, H. 6, S. 26-30.-2.//74.2025, H. 7, S. 25-30

Fitzenberger, Bernd: Politikevaluation als gesetzlicher Auftrag: das Teilhabechancengesetz als Fallbeispiel / Bernd Fitzenberger; Karolin Hiesinger. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 450 – 455

Hahmann, Susanne: Digitalisierung und digitale Teilhabe für Menschen in Wohnungsnotlagen / Susanne Hahmann; Julia Lang; Ekke-Ulf Ruhstrat. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 7, S. 293 – 302

Mahler, Claudia: Menschenrechtsschutz älterer Menschen: Entwicklungen, Herausforderungen und neue Impuls / Claudia Mahler. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 6, S. 260 – 264

Meyer, Nikolaus: Zwischen Professionalität, strukturellen Defiziten und neuer Kälte: verletzendes Verhalten und Gewalt in der sozialen Arbeit / Nikolaus Meyer und Elke Alsago. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 7, S. 310 – 316

Rüffer, Corinna: Angriff auf die Teilhabe behinderter Menschen: Sparforderungen in der Inklusion / Corinna Rüffer. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 44 – 45

Schulz-Sandhof, Karsten: Spenden und Charity: Erhebungen und Erkenntnisse zur Spendentätigkeit in Deutschland / Karsten Schulz-Sandhof. - In: Soziale Arbeit. - 74. 2025, H. 5, S. 223 – 232

Schulze-Böing, Matthias: Auf dem Weg zu einer "Outcome Revolution"? : neue Ansätze der wirkungsorientierten Steuerung und Finanzierung sozialer Dienstleistungen / Matthias Schulze-Böing. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 6, S. 250 – 259

Uhmeier, Jana: Soziale Arbeit und reproduktive Gerechtigkeit / Jana Uhmeier. - In: Soziale Arbeit. - 74. 2025, H. 5, S. 202 – 209

Walchshäusl, Dorothea: Barrieren abbauen : Innenstadtbelebung / Dorothea Walchshäusl. - In: Kommunal. -2025, H. 7-8, S. 47-49

#### Jugend

Arbeit mit Herkunftsfamilien in der stationären Jugendhilfe am Beispiel des Angebots Hilfen über Tag und Nacht der Stadt Heilbronn / Dorothee Grimm; Katharina Prügner; Kathrin Kirsch und Constanze Kubisz. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 7, S. 317 – 319

Baur, Tilman: Mehr Flex, weniger Vorschrift / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. - 2025, H. 6, S. 22 - 24

Beckmann, Janna: Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an Kindern und Jugendlichen im Überblick / Janna Beckmann; Katharina Lohse. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 6, S. 278 – 281

Danner, Annalena: Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung für Kinder im Grundschulalter: Fachkräfte und die Frage der Kooperation von Jugendhilfe und Schule / Annalena Danner; Markus Sauerwein. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 5, S. 223 – 225

Dexheimer, Andreas: Fortführung einer Jugendhilfemaßnahme nach Vollendung des 21. Lebensjahrs / Andreas Dexheimer. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 6, S. 205 – 206

Fegert, Jörg M.: Kinderschutz in einer digitalen Welt / Jörg M. Fegert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 6, S. 199 – 204

Fink, Sandra: Die Regelung des § 1631e BGB zu Kindern mit Varianten der Geschlechtsentwicklung / Sandra Fink. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 6, S. 206 – 210

Henning, Jana: Zukunft Landleben: eine Frage des Könnens, nicht des Wollens Organisation und Anforderungen an die Betreuungsinfrastruktur in der Hansestadt Osterburg / Jana Henning. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 155 – 157

Himstedt, Katja: Perspektiven aus der frühen Bildung: gelebte Mehrsprachigkeit im Kontext von Superdiversität / Katja Himstedt. - In: jugendhilfereport. - 2025, H. 3, S. 23 – 25

Janzen, Ulrike Kjestina: Zurück in die Zukunft: ein Überblick über die Möglichkeiten zur Anpassung bestehender Namen an das neue Namensrecht / von Ulrike Kjestina Janzen; Stephanie Schulz. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 11, S. 835 – 841

Kieweg, Dieter: Mit Erfolg begleiten, fördern und gewinnen / Dieter Kieweg; Angelika Stock und Verena Walldorf. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 7, S. 303 – 309

Kischkel, Thomas: Rechtsprechungsübersicht zum Vormundschafts- und Pflegschaftsrecht / von Thomas Kischkel - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 8, S. 561 – 568

Krauter, Steffi: Queer-inklusive Erziehungshilfen, (k)ein "Nice to have"?!: Anforderungen an die Träger, Einrichtungen und Dienste der Erziehungshilfen bei der Begleitung queerer junger Menschen und ihrer Familien / von Steffi Krauter. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 5, S. 198 – 207

Mansouri, Malika: Rassismus bei der Prüfung des Kindeswohls? : rassismuskritische Impulse zu antimuslimischem Rassismus für Jugendämter und Familiengerichte / Malika Mansouri. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 5, S. 226 – 232

Merten, Roland: Junge Männer wählen AfD. Warum?: auf der Suche nach Gründen, die den Wahlerfolg verstehbar machen / von Roland Merten. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 5, S. 225 – 237

Meyer, Nikolaus: Zwischen Schutzauftrag und Gefahr: Gewalterfahrungen im Jugendamt / Nikolaus Meyer; Elke Alsago. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 6, S. 296 – 298

Prävention von sexualisierter Gewalt gegen Jungen\* im Kontext von Queer Theory, Männlichkeitsforschung und geschlechterreflektierter Pädagogik / von Mart Busche; Jutta Hartmann; Elli Scambor; Malte Täubrich. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 5, S. 208 – 216

Reichardt, Sophia: Junge Kinder in der stationären Jugendhilfe : fachliche Impulse und Erfahrungsberichte aus der Praxis / Sophia Reichardt. - In: Blickpunkt Jugendhilfe. - 30. 2025, H. 2, S. 3 – 4

Richard, Stefanie: Wege zur adäquaten Unterbringung von unter 6-jährigen: fachliche Impulse und Reflexionen zur Arbeit mit Nähe, Struktur und Bindung / Stefanie Richard. - In: Blickpunkt Jugendhilfe. - 30. 2025, H. 2, S. 5 – 13

Ringler, Dominik: Jugendbeteiligung als Schlüssel zur nachhaltigen Entwicklung ländlicher Räume: Standortfaktoren und die Rolle der Partizipation in der Bauleitplanung / Dominik Ringler; Liza Ruschin. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 152 – 154

Rixen, Stephan: Schutz vor sexueller Gewalt als Staatsaufgabe : das Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an Kindern und Jugendlichen / Stephan Rixen. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 805 – 808

Schlauß, Stefan: Unterbringung von Kindern und Jugendlichen im EU-Ausland durch deutsche Jugendämter (Brüssel IIb-VO und § 38 SGB VIII): Dauerstreitfrage, Zustimmungserfordernis / Stefan Schlauß. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 6, S. 288 – 292

Schmid, Lisa-Maria: Digitale Kindeswohlgefährdung: eine Annäherung an Prävention und Wirklichkeitsnähe in der sozialpädagogischen Familienhilfe / Lisa-Maria Schmid. - In: Dialog Erziehungshilfe. - 2025, H. 2, S. 9-12

Schröer, Wolfgang: Jugendarbeit matters! : Kinder- und Jugendarbeit 2024: Jungsein ermöglichen, Rechte junger Menschen stärken, politisch einmischen! / Wolfgang Schröer ; Jens Pothmann. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 6, S. 255 – 260

Stetzler, Fabian: Neue Perspektiven / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 6, S. 25 – 27

Streicher, Martin: Rechtsprechungsübersicht zum FamFG im Jahre 2024 / von Martin Streicher. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 6, S. 404 – 416

Uerpmann-Wittzack, Robert: Rechtsprechung des Europäischen Gerichtshofs für Menschenrechte zum Familienrecht seit 2022 / von Robert Uerpmann-Wittzack. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 11, S. 825 – 834

Valentin, Katrin: Engagiert für den Klimaschutz: eine empirische Annäherung an die Möglichkeit von Nischen für eine sozial-ökologische Transformation in der Jugendarbeit / Katrin Valentin. - In: Neue Praxis. - 55. 2025, H. 2, S. 93 – 109

Wallner, Claudia: Alles für alle: wie jugendliche Partizipation geschlechtergerecht gelingen kann / von Claudia Wallner. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 5, S. 217 – 224

Walther, Guy: Neue Aufbewahrungsfristen für Jugendämter: der neue § 9b SGB VIII und die Herausforderungen / Guy Walther. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 6, S. 281 – 287

Weis, Larissa: Demokratische Teilhabe: E-Voting / Larissa Weis; Marc Schäfer. - In: Kommune 21. – 2025, H. 7, S. 34 – 35

Weser, Matthias: Kinder aus suchtbelasteten Familien stärken: ein good practice Beispiel für sozialräumliche Sensibilisierung von psycho-sozialen Fachkräften in Hamburg / Matthias Weser. - In: Soziale Arbeit. - 74. 2025, H. 5, S. 216 – 223

Winterstein, Jakob: Verloren vor dem ersten Wort: das systematische Versagen beim Schutz unserer jüngsten Kinder / Jakob Winterstein. - In: Blickpunkt Jugendhilfe. - 30. 2025, H. 2, S. 22 – 23

Zukunft, Jugend, Politik [Elektronische Ressource]: Verhältnisbestimmungen und erziehungswissenschaftliche Debatten / Kerstin Jergus; Melanie Schmidt; Caroline Gröschner (Hg.). - Bielefeld: transcript, 2025. - 293 S.: graph. Darst. - (Pädagogik) ISBN 978-3-8376-7069-1 - ISBN 978-3-8394-7069-5 https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/68/75/34/oa9783839470695.pdf

#### Ausländerintegration

Achterfeld, Susanne: Rechtsprechungsübersicht zu unbegleiteten minderjährigen Ausländern aus den Jahren 2023/24 / Susanne Achterfeld. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 5, S. 218 – 222

Berlit, Uwe: Absprachen zum Migrationsrecht in der 21. Legislaturperiode: Annäherungen an den Koalitionsvertrag der schwarz-roten Koalition / Uwe Berlit. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 5-6, S. 203 – 216

Braguinski, Leonardo: Zum subsidiären Schutz wegen Gefahr der Zwangsrekrutierung / Leonardo Braguinski. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 5-6, S. 230 – 323

Burr, Beate: Der erste Vorlagebeschluss an den Gerichtshof der Europäischen Gemeinschaften zur unmittelbaren Anwendung von Vorschriften des Assoziierungsabkommens EWG/Türkei durch das VG Stuttgart / Beate Burr. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 6, S. 295 – 298

Chancen nutzen, Teilhabe ermöglichen: zur Unterstützung von geduldeten und gestatteten Menschen in Kommunen / Benjamin Görgen; Sara Madjlessi-Roudi; Miriam Martin; Marina Ruth; Susanne Spindler und Lutz Wende. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 6, S. 265 – 271

Dettling, Daniel: Integration durch Wohnen / Daniel Dettling. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 35 – 37

Enssle-Reinhardt, Friederike: "Deshalb sind wir jetzt nicht ganz so fremd": zur Bedeutung alltäglicher Begegnungen im Kontext von Fluchtmigration in deutschen Klein- und Mittelstädten / Friederike Enssle-Reinhardt; Hanne Schneider. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 205 – 223

Fitzke, Kristin: Kultur für alle: wie Kreatives Europa kulturelle Teilhabe und Inklusion stärkt / Kristin Fitzke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 2, S. 23

Franza, Jeanette: Europas Städte des Willkommens : zur Bedeutung lokaler Akteure bei der Integration von geflüchteten Menschen / Jeanette Franza. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 2, S. 24-25

Glorius, Birgit: Orte der Begegnung in der Migrationsgesellschaft : eine Hinführung / Birgit Glorius ; Anna-Lisa Müller ; Karin Wiest. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 123 – 130

Hanhörster, Heike: Segregation an Grundschulen: Strukturen und Praktiken institutioneller Diskriminierung / Heike Hanhörster; Isabel Ramos Lobato. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 160 – 185

Hoppe, Michael: Art. 16a GG vor dem Bundesverfassungsgericht: Überlegungen zur Bedeutung der Asylurteile im Jahr 2025 / Michael Hoppe. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 6, S. 290 – 294

Jahre, Sylvana: Neighbourhood management as an infrastructure of promise: engaging with urban encounter in "Berlin develops new neighbourhoods (BENN)" / Sylvana Jahre. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 186 – 204

Karpenstein, Johanna: Soziale Arbeit mit jungen Geflüchteten: wie kann Teilhabe in diesen Zeiten gelingen? / Johanna Karpenstein. - In: Dialog Erziehungshilfe. - 2025, H. 2, S. 13 – 18

Pott, Andreas: Migrationsforschung als reflexive Gesellschaftsforschung: Möglichkeiten und Grenzen des Sonderforschungsbereichs "Produktion von Migration" / Andreas Pott. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 282 – 289

Schrobenhauser, Maximilian: Food Gentrification in der Migrationsgesellschaft : ambivalente Gentrifizierungsrealitäten migrantisch-bezogener Gastronomien in Münster / Maximilian Schrobenhauser ; Petra Lütke. - In: Berichte. - 98. 2025, H. 2-3, S. 131-159

Tonn, Stephanie: Das Gesetz zur Weiterentwicklung der Digitalisierung in der Migrationsverwaltung als Instrument der Verwaltungsmodernisierung im Ausländerrecht? : eine Analyse / Stephanie Tonn. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 6, S. 237 – 243

Wagner, Valentin: Die rechtliche Möglichkeit der Ausweisung von geduldeten Ausländern / Valentin Wagner. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 5-6, S. 228 – 229

Wittmann, Philipp: Abschiebungsbezogene Prüfpflichten von Bundesamt für Migration und Flüchtlinge und Ausländerbehörden nach EuGH, Urt. v. 17.10.2024 (C-156/23 [Ararat]) / Philipp Wittmann. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 5, S. 201 – 209

Würz, Annalena: Rechtsprechungsübersicht Familienzusammenführung zu unbegleiteten minderjährigen Ausländern aus den Jahren 2023/24: Dauerstreitfrage, Zustimmungserfordernis / Annalena Würz. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 6, S. 292 – 295

Zimmer in Geflüchtetenunterkünften: keine Nachschau, nur Durchsuchung aufgrund richterlicher Anordnung / Katrin Kohoutek; Christine Nordmann; Max Putzer; Simon Pschorr. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 6, S. 244 – 248

#### Gesundheit

Beichter, Tanja: Das Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz (KHVVG): Anforderungen an das Krankenhauscontrolling / von Tanja Beichter und Tobias Nemmer. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 94. 2025, H. 7, S. 61 – 63

Eisenhut, Tobias: KommaufsLand.Arzt.: interkommunal dem Hausärztemangel entgegenwirken / von Tobias Eisenhut. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 60 – 62

Elxnat, Marc: Das Gesundheitsversorgungsstärkungsgesetz : ein unvollendeter Impuls / von Marc Elxnat. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 38 – 40

Flake, Frank: Der Gemeindenotfallsanitäter als Gamechanger im Rettungsdienst: wie ein präklinisches System den ambulanten und klinischen Sektor entlastet / von Frank Flake. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 94. 2025, H. 7, S. 23 – 25

Herrmann, Roland: Notfallversorgung im Wandel: Herausforderungen und Chancen der Krankenhausreform / von Roland Herrmann. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 94. 2025, H. 7, S. 64 – 65

Himmler, Alexander: Vergaben im Rettungsdienst: eine Bestandsaufnahme / von Alexander Himmler und Günther Pinkenburg. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 65 – 70

Legler, Oliver: Förderprogramme zur Stärkung der ambulanten ärztlichen Versorgung in Bayern als Teil des freiwilligen kommunalen Engagements / von Oliver Legler; Jule Hofmann und Gunnar Geuter. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 52-56

Lenger-Bauchowitz, Norman: Rechtliche Rahmenbedingungen für den Zusammenschluss von Krankenhäusern / von Norman Lenger-Bauchowitz. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 46 – 52

Luneau, Pablo: Zwischen freiwilliger Aufgabe und wachsendem Handlungsdruck: die Rolle der Kommunen bei der Gesundheitsversorgung in ländlichen Räumen / Pablo Luneau. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 115 – 118

Mirschel, Markus: Die ärztliche Versorgung in kommunaler Förderung: die Stadt Eberswalde / von Markus Mirschel. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 57 – 59

Niggemann, Sandra: Gründung einer oberen Bundesbehörde: Organisationsformen und Beteiligungsverfahren am Beispiel des Bundesinstituts für Öffentliche Gesundheit (BIÖG) / Sandra Niggemann. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40.2025, H. 2, S. 143 - 156

Patzki, Anja: Die Krankenhausreform durch das Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz / von Anja Patzki. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 41 – 46

Romeyke, Tobias: Mit der Krankenhausreform vorbei an der Versorgungsrealität : unabsehbare Folgen für Patienten / Tobias Romeyke. - In: KU Gesundheitsmanagement. -94. 2025, H. 6, S. 46 – 49

Schiffer, Sina: "Trittsicher in die Zukunft" : Gesundheitsförderung und Prävention mit konventionellen und digitalen Bewegungskursen für Seniorinnen und Senioren / von Sina Schiffer. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 62-65

Thiemann, René: Das kleine Krankenhaus: Chancen, Strategien und Zukunftsperspektiven / von René Thiemann; Josef Hilbert. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 94. 2025, H. 7, S. 23 – 25

Wever, Carolin: Die aktuelle Rechtsprechung zum Krankenhaus- und Arzthaftungsrecht: Berichtsjahr 2024 / Carolin Wever und Sebastian Krekeler. - In: BADK-Information. – 2025, H. 2, S. 75 – 82

# **Erholung / Freizeit / Sport**

Acker, Fabienne: Mehr als "nur" Spaß : Spielplätze / Fabienne Acker. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 6, S. 18 – 19

Lege, Joachim: Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit und die Polizeikosten bei Fußball-Bundesligaspielen: one size fits all? / Joachim Lege. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 11, S. 477 – 484

Mallwitz, Gudrun: Kühle Orte heiß geliebt: Freizeit / Gudrun Mallwitz. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 14 – 16

Piron, Rebecca: Sprung ins kalte Wasser: Bäderbetriebe / Rebecca Piron. - In: Kommunal. — 2025, H. 6, S. 46 — 48

Raffer, Christian: Auf dem Weg ins Abseits?: zum Zustand kommunaler Sportstätten; Ergebnisse aus einer Sonderbefragung zum Zustand kommunaler Sportstätten / von Christian Raffer. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 71 – 73

Rosansky, Kay: Entspannt abtauchen trotz Kostendruck : Schwimmbäder / Kay Rosansky. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 6, S. 20-21

Sieber, Sandra: Multicodierung mal anders gedacht : Freizeitrouten und Nahmobilität im suburbanländlichen Raum / Sandra Sieber. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 7, S. 11 - 16

Tackenberg, Jessica: Starker Bäder-Akzent: Energieeffizienz / Jessica Tackenberg. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 56 – 57

#### Frauenpolitik / Gender / Diversity

Frings, Dorothee: Schnittstellen zwischen Aufenthalts- und Sozialrecht für Alleinerziehende / Dorothee Frings. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 43. 2025, H. 3, S. 111 – 117

Hoelzel, Fabienne: Feministische Stadtplanung : gendergerechte Stadt / Fabienne Hoelzel. - In: Deutsche Bauzeitschrift : DBZ. - 2025, H. 7-8, S. 56 – 59 https://www.dbz.de/artikel/feministische-stadtplanung-4265588.html

Kunz, Felix: Was bringt Gendern? / Text Felix Kunz. - In: Psychologie heute. - 2025, H. 8, S. 74 – 78

Lang, Juliane: Neue Dimensionen der Queerfeindlichkeit? : geschlechterreflektierende Perspektive auf rechten Terror und rechte Gewalt / von Juliane Lang. - In: Außerschulische Bildung. -2025, H. 2, S. 35-40

Leiska-Stephan, Nicola: Das Gewalthilfegesetz: eine fachliche Einordnung im Licht der Positionen des Deutschen Vereins / Nicola Leiska-Stephan. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 6, S. 273 – 277

Das Märchen von der Gender-Verschwörung [Elektronische Ressource]: Argumente für eine geschlechtergerechte und vielfältige Gesellschaft [Elektronische Ressource] / Hrsg. FES Referat Demokratie, Gesellschaft & Innovation. Autorinnen: Dorothee Beck und Barbara Stiegler. - Bonn , 2025. - 40 S.

ISBN 978-3-98628-488-0

https://library.fes.de/pdf-files/pbud/22039.pdf

Schwab, Dieter: Gleichberechtigung und Name / von Dieter Schwab. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 6, S. 401 – 404

Volke, Petra: Vom Umgang mit häuslicher Partnerschaftsgewalt in Kindschaftsverfahren: eine (Rechtsprechungs-)Übersicht / von Petra Volke. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 72. 2025, H. 7, S. 481 – 485

# Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Amann, Friederike: Nachhaltige Stadterweiterungen: ein Bewertungsrahmen zur Evaluierung innovativer städtebaulicher Großprojekte / von Friederike Amann. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 3, S. 133 – 141

Daab, Karlfried: Von der Beschleunigung von Bebauungsplanverfahren zum Planverzicht / von Karlfried Daab. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 6, S. 858 – 867

Drei Jahre Machine-Learning-Lagemodell für Gelsenkirchen: ein Praxisbericht / von Carsten Müller; Christoph Warmbrunn; Christian Hoppe; Johannes R. Kopka und Dietmar Weigt. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 3, S. 112 – 117

Goldbach, Rainer: Die Bedeutung des Schrottimmobilien-Missbrauchsbekämpfungsgesetzes für die betroffenen Kommunen / von Rainer Goldbach. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 76. 2025, H. 5, S. 97 – 99

Haaß, Bernhard: Widersprüchliche Abstandsregeln für Balkone in Brandenburg und Thüringen / Bernhard Haaß. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 35. 2025, H. 3, S. 107 – 110

Joussen, Edgar: Bürokratieabbau und die HOAI / von Edgar Joussen. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 6, S. 837 – 841

Klima- und ressourcenschonende Bauwende [Elektronische Ressource]: Neuausrichtung an den planetaren Grenzen / Robert Kaltenbrunner (HG.). - Bielefeld: transcript, 2025. - 203 S.: graph. Darst., Kt. - (Architekturen; 91)

ISBN 978-3-8376-5723-4 - ISBN 978-3-8394-0031-9

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/82/21/89/oa9783839400319zWJQ6kpAvvaTe.pdf

Krebs, Klaus: Das neue "Gesetz für das schnellere Bauen" in Baden-Württemberg: ein Überblick / von Klaus Krebs; Markus Klett; Matthias Himmelsbach. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 7, S. 995 – 1017

Küppers-Aretz, Brunhilde: Die aktuelle Rechtsprechung zum Bauplanungsrecht: Berichtsjahr 2024 / Brunhilde Küppers-Aretz. - In: BADK-Information. - 1.// 2025, H. 2, S. 58 – 74

Linke, Hans Joachim: Wertermittlung bebauter oder bebaubarer Grundstücke in der Umlegung / von Hans-Joachim Linke und Klaus-Peter Soot. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 1.//86. 2024, H. 5, S. 215 – 221. - 2.//87. 2025, H. 3, S. 118 – 124. - 3.//87. 2025, H. 4, S. 167 - 177

Lukitsch, Clemens: Der (soziale) Pfandbrief als Refinanzierungsmittel für die städtische Wohnungswirtschaft / Clemens Lukitsch. - In: Immobilien & Finanzierung. - 76. 2025, H. 7, S. 21 – 23

Ostrau, Stefan: Grundsteuerbezogene Wertermittlung von Immobilien und Kompetenzanforderungen an qualifizierte Stellen / von Stefan Ostrau. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 3, S. 103-111

Otto, Christian-W.: Von der Planungsbefugnis zur Planungslast : Kanada als Vorbild für eine effektivere Bebauungsplanung jenseits des Abweichungsrechts / Christian-W. Otto. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 48. 2025, H. 4, S. 339 – 346

Rinnenburger, Petra: Gefragt sind neue Superhelden : Gebäudewirtschaft / Petra Rinnenburger. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 5, S. 8-10

Robbert, Jens: Die Eigentumsverhältnisse an den altrechtlichen "Separationsinteressentengrundstücken" in Ostdeutschland / Jens Robbert. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 35. 2025, H. 3, S. 97-102

Salewskí, Dirk: "Wohnungsbau braucht mehr Fläche" : Immobilienwirtschaft / Dirk Salewskí. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 6, S. 22 – 24

Schamberger, Simon: Großbatteriespeicher und Verfahrensfreiheit: eine baurechtliche Bestandsaufnahme / von Simon Schamberger. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 6, S. 206 – 210

Scheidler, Alfred: Einschränkungen der gemeindlichen Planungshoheit durch das Fachplanungsprivileg des § 38 Baugesetzbuch / von Alfred Scheidler. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 5, S. 170 - 175

Scheidler, Alfred: Die Normenkontrollklage nach § 47 VwGO gegen Bebauungspläne / Alfred Scheidler. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 45. 2025, H. 7, S. 247 – 256

Scherff, Leon: Die gescheiterte "große BauGB-Novelle" : Vorbild für die dringend notwendige Überarbeitung des Baugesetzbuchs? / Leon Scherff. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 45. 2025, H. 7, S. 241 – 247

Schmeel, Günter: Die Entwicklungen in der Rechtsprechung zum Bauprozessrecht: Übersicht für das Jahr 2024 / Günter Schmeel. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 79. 2025, H. 12, S. 774 – 777

Schulz, Patrick: Freie Fahrt für Speicher? : die Verfahrensfreiheit in der Bayerischen Bauordnung für im Außenbereich privilegierte Batteriespeicheranlagen kritisch betrachtet / von Patrick Schulz. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 12, S. 403 – 407

Schwab, Sebastian: Sonstige Wohnnutzung im faktischen Kerngebiet? : zu einer ungeschriebenen Ausnahme von § 34 Abs. 2 BauGB / Sebastian Schwab. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 11, S. 667 – 672

Schwarz, Dietrich: Wohin führt die Entwicklung der Bodenpreise für den Wohnungsbau? / Dietrich Schwarz. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 159 – 162

Stollhoff, Frank: Verträge zur Errichtung, zum Erwerb und zum Betrieb von Rechenzentren (Data Center): ein Überblick / von Frank Stollhoff. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 7, S. 973 – 983

Vogel, Markus: Zusammenschluss! : Kommunalbau / Markus Vogel. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 12-13

Wegener, Patrick: In Einklang mit Subsidiarität bringen : Europäische Wohnraumpolitik / Patrick Wegener. - In: die:gemeinde. -2025, H. 7, S. 14-15

#### Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Appel, Markus: Biodiversitätsschutz im Wandel: aktuelle Rechtsentwicklungen im Spannungsfeld zwischen Schutz der biologischen Vielfalt und notwendigem Infrastrukturausbau / Markus Appel; Benedict Ertelt; Julius Pfeuffer. - In: Natur und Recht. - 47. 2025, H. 5, S. 289 – 303

Bourgoin, Audrey: Synergieeffekte zwischen Klimaanpassung und sonstigen kommunalen Zielen ermitteln und ausschöpfen / von Audrey Bourgoin. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 3, S. 125 – 132

Braig, Katharina Franziska: Der Klimawandel vor Gericht : der EGMR als Katalysator für unternehmerische Verantwortung / Katharina Franziska Braig. - In: Natur und Recht. - 47. 2025, H. 5, S. 311 – 318

Bühlbecker, Johannes: Die neue Nationalparkpromenade in Norddeich : wie Natur- und Küstenschutz mit dem Tourismus vereinbar sind / Johannes Bühlbecker. - In: Stadt und Grün. - 74.2025, H. 7, S.45 - 50

Burg, Dörte: Wasser kennt keine Umleitung: Infrastrukturerhalt im ländlichen Raum / Dörte Burg. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 123 – 126

Burgdorf, Alexander: Und es wird noch heißer: Umgang mit Hitze in den Kommunen / Alexander Burgdorf. - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 21 – 23

Deutscher Städte- und Gemeindebund: Hitze und Dürre in Städten und Gemeinden: Positionspapier des Deutschen Städte- und Gemeindebundes. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 75. 2025, H. 6, S. 142 – 146

Foos, Eva: Kleingartenlauben neu gedacht : Blaupausen für biodiversitätsfördernde Low-Tech-Mikroarchitektur / Eva Foos und Aylin Kayser. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 7, S. 40 – 44

Frenz, Walter: Auswirkungen des Clean Industrial Deal / Walter Frenz. - In: Natur und Recht. - 47. 2025, H. 5, S. 318 – 321

Hartfil, Jannik: Mit Weitblick zur Wärme : wie Kommunen die Wärmewende gestalten können / von Jannik Hartfil. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 77. 2025, H. 3, S. 12 – 13

Heinicke, Thomas: Alles neu im M(ä)erz?: zur Bedeutung des Klimaschutzes nach der Novelle des Grundgesetzes / Thomas Heinicke; Marcel Raschke. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 76. 2025, H. 7, S. 253 – 256

Hinrichs, Hajo: Was den Städten blühen wird: Baumpflege / Hajo Hinrichs. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 5, S. 32 – 35

Holz, Christine: Cool, die Stadt Wein wird klimafit! : Kühlung als Schlüssel für die Transformation des Mikroklimas / Christine Holz. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 7, S. 35 – 39

Kastler, Michael: Wo Klimaanpassung verwurzelt ist: Boden / Michael Kastler und Wulf Grube. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 6, S. 26 – 28

Kausch, Beatrice: Das mobile Informationsangebot zur Überflutungsvorsorge von VGH und UAN: unser Engagement für kommunale Prävention, die VGH / von Beatrice Kausch und Katrin Flasche. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 77. 2025, H. 3, S. 6 – 7

Lassiwe, Benjamin: Vom Herdenschutz bis zum Abschuss : Wölfe / Benjamin Lassiwe. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 27 – 29

Mewes, Benjamin: Digitale Zwillinge stützen eine handlungsfähige blau-grüne Infrastruktur in der Stadt von Morgen / Benjamin Mewes. - In: Wasser und Abfall. - 27. 2025, H. 6, S. 22 – 25

Nordrhein-Westfalen / Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz: Jahresbericht 2024 / Hrsg. Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz des Landes Nordrhein-Westfalen (LANUV NRW). - Recklinghausen , 2025. - 102 S. : Ill., graph. Darst., Kt. https://www.lanuk.nrw.de/fileadmin/lanuvpubl/2\_jahresberichte/Jahresbericht\_2024.pdf

Posser, Herbert: Der verwaltungsgerichtliche Kontrolle von Klimafolgenprüfungen / Herbert Posser. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 13, S. 821 – 830

Rodarius, Danielle: Nachhaltige Kommunalentwicklung: Kommunen gestalten Zukunft / Danielle Rodarius. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 264 – 267

Roth-Weiß, Katharina: Der Wolf in Niedersachsen: Quo vadis?; Teil 1, Status quo; Teil 2, der Wolfsschutz de lege ferenda / von Katharina Roth-Weiß. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 1.//32. 2025, H. 7, S. 197 – 203. - 2.//32. 2025, H. 8, S. 232 - 238

Schlesinger, Jana: Förderfenster für nachhaltige Klimaanpassungskonzepte und natürlichen Klimaschutz geöffnet: weshalb Kommunen jetzt das aktuelle ANK-DAS-Fördermittel nutzen sollten / Jana Schlesinger. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 6, S. 257 – 259

Schropp, Maria: Regionale Vielfalt bewahren: Streuobstwiesen / Maria Schropp. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 7, S. 44 – 46

Umwelt im Quartier [Elektronische Ressource] : fachliche Grundlagen für eine Strategie zur kommunalen Nachhaltigkeit und Entwicklung eines Kommunikationskonzeptes ; Abschlussbericht / Hrsg. Umweltbundesamt. Autorinnen und Autoren: Thomas Preuß ; Daniela Michalski ; Robert Riechel ; Maic Verbücheln ; Alexandra Dehnhardt ; Anneli Heinrich ; Carla Young ; Ingo Bräuer ; Lothar Gröschel. - Dessau : Umweltbundesamt, 2025. - 124 S. : Ill., graph. Darst. - (Texte / Umweltbundesamt ; 62) https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/11850/publikationen/62\_2025\_texte.pdf

Vogt, Matthias: Konsequenzen der EuGH-Rechtsprechung in der Rechtssache C-66/23 für FFH-Gebiete / Matthias Vogt ; Katharina Roth-Weiß. - In: Natur und Recht. - 47. 2025, H. 5, S. 303 – 310

#### Verkehr

Aktive Mobilität in ländlichen Kommunen [Elektronische Ressource]: Praxisbeispiele und Erfolgsfaktoren / von Lucas Biermanski; Rafael Kistner; Luisa Reher. Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. - Bonn: BBSR, 2025. - 16 S.: graph. Darst. - (BBSR-Berichte kompakt [Elektronische Ressource]; 2025,01)

ISBN 978-3-87994-587-0

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/berichte-kompakt/2023-2027/bk-2025-01-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Burgdorf, Alexander: Es geht vorwärts, aber langsam: Fahrradklima-Test / Alexander Burgdorf. - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 17

Flamm, Lena: Transformation durch blaue und grüne Straßenraumgestaltung: Forschungsprojekt PeriSponge in peri-urbanen Gebieten / Lena Flamm und Eva Schwab. - In: Stadt und Grün. - 74.2025, H. 7, S. 17 - 23

Hauk, Peter: "Lebensadern unserer Landschaft" : ländliche Wege / Peter Hauk. - In: die:gemeinde. -2025, H. 7, S. 12-13

Kenanidou, Katherina: Dankbarkeit erfahren, Freude teilen: 125 Bürgerbusse für Hessens ländliche Räume / Katherina Kenanidou; Martin Weißhand. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 135 – 138

Mobilität : mehr Spielräume für Kommunen und nachhaltige Finanzierung / Deutscher Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 3, S. 29 – 30

Ramsauer, Ulrich: Der Streit um den Erhalt der Bäderbahn in Schleswig-Holstein: ein Beispiel für die Tücken der deutschen "Verkehrswende" / von Ulrich Ramsauer und Günther Ungerbieler. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 6, S. 322 – 336

Schröder, Daniel: Neue Wege für die Verbindung aus Wissenschaft und Praxis: die Vollkosten-Perspektive im Verkehrsentwicklungsplan Landsberg / von Daniel Schröder; Leonie Schiermeyer; Maximilian Pfertner. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 6, S. 218 – 221

Teders, Hendrik: Sichere Schulwege: "Kreis Steinfurt sieht gelb" / Hendrik Teders. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2025, H. 6, S. 93 – 94

Welsch, Janina: Wie gut geht es sich in der Stadt? : Mobilität zu Fuß / Janina Welsch. - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 18 – 19

# Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Acker, Fabienne: Licht und Schatten beim Umbau : Straßenbeleuchtung / Fabienne Acker. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 6, S. 54-56

Brüning, Christoph: Informationsansprüche gegen Stadtwerke und Vertragspartner von Städten und Gemeinden / Christoph Brüning und Luisa Aline Hiller. - In: Die Gemeinde SHGT. - 77. 2025, H. 5, S. 138 – 142

Daniels, Claudia von: Der Zapfhahnzähler als Gartenwasserzähler: eine Betrachtung der rechtlichen und technischen Anforderungen / Claudia von Daniels; Sven Gerry Gähler. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 35. 2025, H. 3, S. 110 – 113

Fischer, Felix: Bedeutung des KRITIS-Dachgesetzes für den physischen Schutz von kritischer maritimer Energieinfrastruktur / Felix Fischer; Johanna Rust. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 12, S. 742 – 747

Frankenberg, Dominik: Strukturschwache ländliche Räume als Gewinner der Energiewende? / Dominik Frankenberg; Annekatrin Niebuhr; Jan Cornelius Peters, 2025. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 423 – 427

Grotheer, Swantje: Wie die Energiewende in ländlichen Räumen zur Sicherung der Daseinsvorsorge beiträgt: eine Erfolgsgeschichte aus dem Rhein-Hunsrück-Kreis / Swantje Grotheer; Martina Hülz. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 119 – 122

Kesseler, Véronique: Mehrweg als Schlüssel aus der Krise der linearen Verpackungswirtschaft / Véronique Kesseler. - In: Wasser und Abfall. - 27. 2025, H. 6, S. 42 – 48

Kümper, Boas: Die Plansicherung als offene Flanke des neuen Windenergieplanungsrechts? – Plansicherungsinstrumente bei der Ausweisung der neuen Windenergiegebiete / Boas Kümper. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 12, S. 513 – 523

Nachhaltige Kunststoffkreisläufe [Elektronische Ressource]: regionale Vermeidungs- und Substitutionsstrategien; das Projekt "reGlOcycle", 2. Teil Umsetzungsphase (2023 – 2025) / Hrsg. Difu. Autorinnen und Autoren: Maic Verbücheln; Viktor Klein; Stephanie Lizak; Felix Assies; Sandra Köhler; Andrea Thorenz; Stefan Hanstein; Malte Vogelgesang; Irina Mostovenko; Michael Schweizer. - Berlin: Difu, 2025. - 57 S.: Ill., graph. Darst. - (Difu-Impulse; 2025,02)

https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/6cbc5514-fa59-4667-a6f0-b37643d4f87e/content

Scheidler, Alfred: Ausbau der erneuerbaren Energien in Abbaubereichen des Braunkohletagebaus : die Verordnungsermächtigungen des § 249b BauGB / von Alfred Scheidler. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2025, H. 6, S. 229 – 235

Scheidler, Alfred: Errichtung und Betrieb von Abwasserwärmerückgewinnungsanlagen / von Sven-Joachim Otto; Emil Kindler. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2025, H. 6, S. 236 – 238

Schnarhelt, Stefan: Gemeinsam mehr erreichen, wie Windkraft in der Kommune gelingt : Erfolgsmodell Bispingen, mit Poolinggemeinschaft, Transparenz und neutraler Vermittlung zum Windpark / von Stefan Schnarhelt. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 77. 2025, H. 3, S. 10-11

Schwemer, Rolf-Oliver: Kommunalrechtliche Fragen bei dem Aufbau von Wärmenetzen: rechtliche Rahmenbedingungen und kommunale Handlungsoptionen / Rolf-Oliver Schwemer. - In: Die Gemeinde SHGT. - 77. 2025, H. 5, S. 127 – 133

Stetzler, Fabian: Bewährungsprobe Netzausbau : gelingt die Energiewende? / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. -2025, H. 7, S. 50-54

Zabel, Matthias: Zur Wirkung und Anwendung europäischer Richtlinien am Beispiel der Kundenanlagen: EuGH 28.11.2024, C-293/23 / Matthias Zabel. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 11, S. 512 – 516

#### Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Alm, Bastian: Fördergebiete neu abgrenzen: für eine proaktivere Regionalpolitik / Bastian Alm; Antje Weyh. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 407 – 413

Beck, Katharina: Jetzt in die Infrastruktur investieren und die Zukunft sichern / Katharina Beck. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 50 – 51

Bethge-Krauß, Iris: Förderbanken: Schlüsselakteure für den Infrastrukturausbau / Iris Bethge-Krauß. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 22 – 23

Bosch, Wolfgang: Die Entwicklung des deutschen und europäischen Kartellrechts / Wolfgang Bosch. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 25, S. 1786 – 1792

Bretthauer, Johanna: Neue Nahversorgung auf dem Land: smarte 24/7-Märkte Bestandsaufnahme, Bewertungen, Handlungsempfehlungen / Johanna Bretthauer; Christian Krajewski; Patrick Küpper. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 127 – 131

Forschungs- und Innovationsbericht Landeshauptstadt München 2025 / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Frieke Meijer-Schepmann. - München , 2025. - 68 S.: Ill., graph. Darst. - (munich business)

https://www.wirtschaft-muenchen.de/produkt/forschungs-und-innovationsbericht-muenchen-2025/

Gehr, Katja: Regionalentwicklung und Regionalpolitik im Lichte von NIMBY / Katja Gehr; Michael Pflüger. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 423 – 427

Grundke, Robert: In Zeiten des Strukturwandels Regionen in Deutschland besser fördern / Robert Grundke; Enes Sunel. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 6, S. 400 – 406

Holm, Hinrich: Transformation ermöglichen: gemeinsam, gezielt, wirksam / Hinrich Holm. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 43 – 45

Jäger, Johannes M.: Nur noch "Zuschlagskriterium, 100 % Preis"?: der Umgang mit Projektanten nach der "Baustellenlogistik Wilhelmshaven"-Entscheidung zu § 10 II VSVgV / Johannes M. Jäger. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 48. 2025, H. 4, S. 346 – 349

Jürschik-Grau, Corina: Beihilfe oder Nichtbeihilfe, das ist (auch weiterhin) die Frage: zugleich Bespr. v. EuGH Urt. v. 13.02.2025, C-244/23 P u.a., EuZW 2025, 490. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 10, S. 471 – 474

Kestler, Lukas: Ein Prosit auf die Traditionsbrauereien? : zur Anwendung des Kartellrechts im Kontext des Oktoberfests / Lukas Kestler. - In: Kommunaljurist. - 22. 2025, H. 5, S. 161 – 167

Kiesewetter, Michael: Transformation als gesamtgesellschaftliche Aufgabe / Michael Kiesewetter. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 38 – 39

Kneissl, Matthias: Rechtskonformität des Ausschlusses unabhängiger Erbringer von Bestätigungsleistungen in der Nachhaltigkeitsberichterstattung: ein kritischer Überblick der aktuellen Entwicklungen zur CSRD-Umsetzung / Matthias Kneissl. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 10, S. 453 – 461

Kommunalwirtschaft steht vor großen Herausforderungen / Deutscher Städte- und Gemeindebund. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2025, H. 3, S. 31-32

Michl, Fabian: Wirtschaftlichkeitsrisiken und Berichterstattung des mitteldeutschen Flughafenkonzerns / von Helfried Labrenz. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 33. 2025, H. 7, S. 197 – 207

Milde, Gottfried: Transformation gestalten: Lebensqualität sichern / Gottfried Milde. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 46 – 49

Morner, Michèle: Parenting Advantage durch das Beteiligungsmanagement : Mehrwertstrategien im "Konzern Stadt" / Michèle Morner ; Johannes Hassemer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 12, S. 524 – 528

Münchner Jahreswirtschaftsbericht 2025 / Hrsg. Landeshauptstadt München, Referat für Arbeit und Wirtschaft. Red. Eva Schweigard. - München , 2025. - 90 S. : graph. Darst., Kt. - (munich business) https://www.wirtschaft-muenchen.de/produkt/der-muenchner-jahreswirtschaftsbericht-2025/

Nowotny, Mathias: Rechtsprobleme des kommunalen Wirtschaftsrechts / Mathias Nowotny; Christian Zirpel. - In: Die Gemeinde SHGT. - 77. 2025, H. 5, S. 124 - 127

Optendrenk, Marcus: Von der Kohle zur KI: Förderbanken als Motor der Transformation / Marcus Optendrenk. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 12 - 13

Palka, Silvia: Wandel mit Weitblick: Transformation / Silvia Palka und Gerd Meier. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 7, S. 47 – 49

Petersen, Alexander: Deregulierung im Vergaberecht unterhalb der EU-Schwellenwerte in Bayern durch die VV $\ddot{o}$ A 2025 / von Alexander Petersen. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 5, S. 166 – 169

Piron, Rebecca: Kraftwerke für die Lebensqualität: Genossenschaften / Rebecca Piron. - In: Kommunal. – 2025, H. 7-8, S. 43 – 46

Repasi, René: Wachstum mit Verantwortung : Europas Infrastruktur im Wandel / René Repasi ; Alissa Nanami Ostendorf. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 19 – 21

Runst, Petrik: Mit integrativer Innovationspolitik ländliches Potenzial erschließen / Petrik Runst; Jörg Thomä. - ([Zeitgespräch:] In Regionen denken, Ideen für prosperierende ländliche Räume). - In: Wirtschaftsdienst. - 105.2025, H. 6, S. 414-418

Schmidt, Christoph: Bürokratieabbau oder Kontrollverlust? : kritische Analyse der verkürzten Aufbewahrungsfristen im Vierten Bürokratieentlastungsgesetz / Christoph Schmidt. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 26, S. 1495 – 1510

Schulz, Sven-Steffen: Markterkundung, der Schlüssel zu mehr Innovation: Beschaffung / verfasst von Sven-Steffen Schulz; Matthias Berg. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 32 – 35

Simanovski, Simon: Kausalität und Zurechnung in der europäischen Lieferketten-RL / Simon Simanovski und Johannes Franke. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 25, S. 1776 – 1782

Soyk, Sascha: KI unterstützt öffentliche Beschaffung / verfasst von Sascha Soyk. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 36 – 37

Steinbock, Nikola: Deutschland muss Veränderungsweltmeister werden / Nikola Steinbock. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 34 – 37

Stemmler, Jenny: Nachhaltig, flexibel und kundenorientiert : moderne Nahversorgung / Jenny Stemmler. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2025, H. 3, S. 41-43

Stöbener de Mora, Patricia Sarah: Das Omnibus-I-Paket zur Vereinfachung der Nachhaltigkeitsberichterstattung und Sorgfaltspflichten / Patricia Sarah Stöbener de Mora; Paul Noll. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 11, S. 501 – 506

Wick, Robert: Wettbewerblicher Dialog: Plädoyer für ein selten angewandtes Vergabeverfahren / Robert Wick; Fabian Winistädt. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 17. 2025, H. 3, S. 163 – 164

Wierlacher, Matthias: Förderbanken: Schlüsselakteure für den Infrastrukturausbau / Matthias Wierlacher; Dominik Lamminger. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 13, S. 31 – 33

Wintels, Stefan B.: Investitionen, Innovationen, Reformen : Deutschlands Zukunft im globalen Wettbewerb / Stefan B. Wintels. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78.2025, H. 13, S. 14-17

#### Finanzen / Steuern / Haushalt

Behre, Leon: Bürokratieabbau in Unternehmen: wie spürbar sind die bisherigen Maßnahmen? / Leon Behre. - In: Wirtschaft und Statistik. – 2025, H. 3, S. 129 – 140

Berger, Klaus Peter: Negativzinsen in Giroverträgen, Sparverträgen und Verträgen über Tagesgeldkonten: BGH 04.02.2025, XI ZR 161/23 / Klaus Peter Berger; Raphael Reiss. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 24, S. 1692 – 1695

Bergerhoff, Bastian: Die Wirklichkeit positiv beeinflussen: wirkungsorientierter Haushalt in der Praxis / Bastian Bergerhoff. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). – In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 46 – 47

Burth, Andreas: Geplanter Gewerbesteuer-Mindesthebesatz von 280 %: betroffene Gemeinden und erwartete Auswirkungen / Andreas Burth und Grit Leßmann. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 6, S. 131 – 137

Burth, Andreas: Gewerbesteuer: Sachsen auch 2024 vor dem Saarland / Andreas Burth. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 75. 2025, H. 6, S. 129 – 131

Busch, Manfred: "Gewerbesteuer-Oase": ein Modell mit Risiken und Nebenwirkungen / Manfred Busch. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 4, S. 77 – 85

Der Deutschlandfonds [Elektronische Ressource] : Bedeutung, Aufgaben sowie Zusammenspiel mit Schuldenbremsenreform und direkten staatlichen Kapitalbeteiligungen / Hrsg. FES Abteilung Analyse, Planung und Beratung. René Bormann ; Lukas Vorwerk. - Bonn , 2025. - 14 S. ISBN 978-3-98628-446-6

https://library.fes.de/pdf-files/a-p-b/22067.pdf

Dombret, Andreas: Wie sieht das globale Finanzsystem der Zukunft aus? / Andreas Dombert. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 11, S. 16 – 17

Domenz, Marcel: Die Umsetzung der Kosten- und Leistungsrechnung in den Kommunen von Sachsen-Anhalt : kritische Bestandsaufnahme und notwendiger Entwicklungsbedarf / Marcel Domenz ; Matthias Wiener und Oliver Junk. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 6, S. 127 – 130

Fabry, Beatrice: Zwischen Gestaltungswillen und Beihilfenverbot: kommunale Finanzierung von Gesundheits- und Sportinfrastruktur im Lichte des EU-Rechts / von Beatrice Fabry und Christoph Köberle. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 25. 2025, H. 2, S. 71 – 73

Findeis, Patrick Bernd: Cyberrisiko E-Rechnung / Patrick Bernd Findeis und Peter Braun. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 22, S. 1243 – 1247

Görtzen, Claudia: Ein neuer Blitzer rettet den Haushalt und warum das allein nicht reicht : erfolgreiches Wirtschaften in der Region Hannover / Claudia Görtzen und Sinja Münzberg. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 40 – 41

Goldbach, Rainer: Der digitale Euro : ein Bezahlverfahren der Zukunft für Kommunen? / von Andrea Stertz. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 76. 2025, H. 6, S. 121 – 122

Gröpl, Christoph: Staatsverschuldung als Koalitions- und Regierungsvoraussetzung? : verfassungsrechtliche Beurteilung einer Notlagenverschuldung zur Finanzierung des Bundeshaushalts 2025 / Christoph Gröpl. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40. 2025, H. 2, S. 103 – 124

Haase, Christian: Infrastrukturpaket für die Kommunen! / Christian Haase. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 6, S. 12-13

Henneke, Hans-Günter: 100 Mrd. € für Kommunen und Länder: "wie diese Investitionen wirken, werden wir beobachten und eng kontrollieren" / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 6, S. 266

Henneke, Hans-Günter: Das 500 Mrd. €-Sondervermögen des Art. 143h GG / Hans-Günter Henneke. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 4, S. 73 – 77

Henneke, Hans-Günter: Das ausgehöhlte strukturelle Nettoneuverschuldungsverbot / Hans-Günter Henneke. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40. 2025, H. 2, S. 79 – 102

Hill, Hermann: Erfolgreich reagieren: Geld allein reicht nicht / verfasst von Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 6, S. 8

Höcherl, Peter: Was bedeuten Apple Pay, Google Pay und Wero für die Kommunen? / von Peter Höcherl. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 77. 2025, H. 3, S. 14 – 15

Kaufmann, Bernd: Die Kreisschulbaukasse : zweckgebundenes Sondervermögen oder "Füllhorn" für die kreisangehörigen Gemeinden? / von Bernd Kaufmann. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 32. 2025, H. 7, S. 203 – 206

KfW-Kommunalpanel 2025 [Elektronische Ressource] / Hrsg. KfW Bankengruppe. Abt. Volkswirtschaft. Stephan Brand; Johannes Salzgeber. Inhaltl. Bearb. Deutsches Institut für Urbanistik. Autoren Christian Raffer; Henrik Scheller; Frida von Zahn; Malte Borghorst; Stefanie Brilon. - Frankfurt am Main: KfW, 2025. - 39 S.: graph. Darst. - (KfW-Research) https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/54784dee-3fdc-4538-a179-6444cfa75c24/content

Lenz, Christofer: Keine verfassungsgerichtliche Kontrolle der Schuldenbremse in NRW : VerfGH NRW 14.01.2025, VerfGH 34/23 / Christofer Lenz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 8217 – 823

Lenz, Christofer: Die Schuldenbremse lebt : besonders in den Ländern ; LVerfG SchlH 15.04.2025, LVerfG 1/24 / Christofer Lenz. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 26, S. 1853 – 1856

Lissner, Stefan: Die Eröffnung des Insolvenzverfahrens und seine vielfältigen Folgen / von Stefan Lissner und Wiebke Wilhelm. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 76. 2025, H. 6, S. 122 – 126

Lissner, Stefan: Nachlassinsolvenz: was ist das eigentlich / von Stefan Lissner. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 1.//76.2025, H. 4, S. 74 - 78. - 2.//76.2025, H. 5, S. 100-107

Löhr, Dirk: Grundsteuer und kein Ende: das Bundesmodell unter Druck / von Dirk Löhr. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 3, S. 97 – 102

Lucke, Bernd: Schuldentragfähigkeit und die neuen Ausnahmen von der Schuldenbremse / Bernd Lucke; Dirk Meyer. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 78. 2025, H. 11, S. 24 – 28

Märtin, Lukas: Von Regeln und Ausnahmen : die rechtliche Konstruktion europäischer Schulden / Lukas Märtin ; Ruth Weber. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40. 2025, H. 2, S. 125 – 142

Mai, Michelle: Insolvenzwelle: politisches Einschreiten erforderlich? / von Michelle Mai. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 76. 2025, H. 4, S. 79 – 84

Meier, Norbert: Jahressteuerpflicht bei nur mehrmonatiger Hundehaltung : zulässige Veranlagungsregelung? / Norbert Meier. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 6, S. 138 – 139

Meyer, Hubert: Defizite und notwendige strukturelle Sicherungen kommunaler Finanzausstattung / Hubert Meyer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 11, S. 793 – 799

Meyer, Hubert: Zwischen Bewährung und Reformbedarf: 25 Jahre striktes Konnexitätsprinzip in Mecklenburg-Vorpommern / von Hubert Meyer. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 5, S. 249 – 256

Meyer, Ralf: Vorsteueraufteilung bei Gemeinden und deren Umsetzung im kommunalen Rechnungswesen / Ralf Meyer. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 75. 2025, H. 6, S. 121 – 126

Niggemeyer, Jörg: Zur Anwendung der Unvereinbarkeitsvorschrift des § 13 Abs. 1 Buchstabe b) SpkG NRW auf Tätigkeiten in Tochtergesellschaften: Anmerkung zu VG Minden, Beschluss vom 27.11.2024, 2 L 1016/24 / Jörg Niggemeyer und Daniel Stuhlweißenburg. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 6, S. 236 – 239

Otte, Karo: Leere Kassen und leere Versprechen: Folgen der Bundespolitik / Karo Otte und Konstantin Mallach. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 34 – 39

Palmstorfer, Rainer: Prometheus Unbound?: die expandierende Rolle der Europäischen Zentralbank und ihre rechtlichen Grenzen / von Rainer Palmstorfer und Julia Kreuzhuber. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 3, S. 237 – 253

Pieske-Kontny, Detlef: Steuerfreiheit für kleine Photovoltaikanlagen / von Detlef Pieske-Kontny. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 74. 2025, H. 6, S. 101 – 105

Pohl, Wolfgang: Höchst alarmierend: Gemeindefinanzen 2025 / Wolfgang Pohl. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 30-33

Rekorddefizit und Zukunftssorgen [Elektronische Ressource] : zur aktuellen Lage der kommunalen Haushalte ; Vorabauswertung des KfW-Kommunalpanel 2025 / Autoren: Malte Borghorst ; Stefanie Brilon ; Christian Raffer (Hrsg.). - Berlin , 2025. - 3 S. : graph. Darst. - (Fokus Volkswirtschaft ; 499) (KfW Research)

https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/fab78885-051b-4927-8348-534c60f6ac98/content

Reuter, Ulrich: Sparkassen : starke Partner für handlungsfähige Kommunen / Ulrich Reuter. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2025, H. 3, S. 38-40

Schaefer, Stefan: Weltordnung und Geldordnung Gegenwart und Zukunft des internationalen Währungssystems / Stefan Schäfer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 22-23, S. 25 – 31

Schneider, Stefan: Das Klima nimmt keine Rücksicht auf die Haushaltslage: trotz leerer Kasse dem Klimawandel begegnen / Stefan Schneider. - (Schwerpunkt: Kommunen im Minus). - In: AKP. - 46. 2025, H. 4, S. 42 – 43

Schwarting, Gunnar: Die neuen Grundsteuern / Gunnar Schwarting. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 6, S. 121 – 126

Weimar, Gregor: Das Ende der Kettenzusammenfassung von Betrieben gewerblicher Art? / Gregor Weimar. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 25, S. 1431 – 1435

#### Feuerwehr / Katastrophenschutz

Lassiwe, Benjamin: Feldbetten und Stromgeneratoren : Katastrophenschutz / Benjamin Lassiwe. - In: Kommunal. -2025, H. 6, S. 20-22

Meyer, Victoria: Nachwuchsförderung in den Jugendabteilungen freiwilliger Feuerwehren: zu den notwendigen Maßnahmen zur Mitgliedergewinnung und -bindung / Victoria Meyer; Oliver Junk; Matthias Wiener. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 35. 2025, H. 3, S. 102-107

Roth, Maurice: Krisenmanagement durch "ÖGD-Feuerwehr" im Kreis Recklinghausen / Marice Roth; Jutta Hullmann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2025, H. 6, S. 90 – 91